
  )  1(  الصفحة 

  
  
  
  
  
  
  
  

  التقویم  الأنـــشـــطــة  الوضعیات

  
  

  الروافد
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  

  الطبیعیة  كتابة و قراءة الأعداد   
  »ستة وسبعون و تسعمائة و ألف  «:       1976  
                                                                »خمسة و ثلاثون و عشرة آلاف «:     10035  

1976  =  1.1000 + 9.100  +  7.10  +  6                           
  أ        ع           م         آ             

  

  
  :تشخیصي 

  
قراءة و كتابة  -

  ةالأعداد الطبیعی

  
  

  التعلمات القاعدیة
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  

  :  الكتابة العشریة 
  ریة نستعمل الأرقام لكتابة الأعداد العش

  ھو عدد عشري   65,27العدد 
  
  
  

,  
    

  الجزء العشري                   الجزء الصحیح                                  
    

  »خمسة و ستون و سبعة و عشرون من مائة  «: یقرأ  65,27
  

                                           65,27 = 6 . 10 + 5 + 2 . 0,1 + 7 . 0,01 
  أما           أ ع       أ     ع                                 
  :جدول التعداد العشري 

      
  الجزء الصحیح                                             الجزء العشري             
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    3  0  4  ,  7  1  0  5    

  

  »من ألف  ةسبعة عشر و خمسة آلاف و ثلاثة و أربعمائ «
  .الخانات الفارغة یمكن أن نضع فیھا صفرا  : ملاحظة

  
  :تدویر عدد عشري 

  : مدور عدد عشري إلى الوحدة ھو العدد الطبیعي الأقرب إلیھ ، ھناك حالتین   
  .، نأخذ العدد الطبیعي الأقرب بالنقصان 4،  3،  2،  1،  0: إذا كان رقم الأجزاء من عشرة ھو  ) 1 

إذن نأخذ العدد الطبیعي الأقرب  2رقم الأجزاء من عشرة ھو :  إلى الوحدة  37,25مدور العدد العشري   
  .37بالنقصان  

  
                                                   38                                 37       

                                                                            37,25  
  
  

  
  :تكویني 

  
قراءة و كتابة   -

   الأعداد العشریة 
  
إعطاء مدور  -

  عدد عشري
  

  

  01  :   المذكرة رقم                                                          الأعداد الطبیعیة و الأعداد العشریة : المجال ألمفاھیمي      
  الأولى متوسط:         المستوى                                                                               العدد العشري: ة    الوحدة المفاھیمی  
  المقرر المدرسي :    المراجع                                                                        إعطاء مزید من المعنى للكتابة العشریة :الكفاءة القاعدیة        
  :الوسائل                                                               الكتابة العشریة ، تدویر عدد عشري :        مؤشر الكفاءة   

  .   العشریة  استعمال الكتابة العشریة ، معرفة معنى الكتابة :                      
  
  

65 27 



  )  2(  الصفحة 

  
  
  
  
  

  التعلمات القاعدیة
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  نأخذ العدد الطبیعي الأقرب بالزیادة 9،  8،  7،  6،  5من عشرة ھو  إذا كان رقم الأجزاء - ) 2
    إذن نأخذ العدد الطبیعي  8رقم الأجزاء من عشرة ھو :  إلى الوحدة  83,801مدور العدد العشري     

  .84الأقرب بالزیادة    
  

                                                    84                              83  
                                                       83.801  

  
  

    .84إلى الوحدة ھو   83,801مدور  

  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  الاستثمار
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  

  : 13ص  7,  4,  2:  التمارین 
  
  :الكتابة بالحروف   -)2

  "ألف  او ثلاثون و واحد و خمسون و مائت ةئما: "  251130     
  "  من ألف  نو ألف و ثلاثة وسبعون و مائتا ةأربعة وسبعمائ: " 1704,273     
  ثلاثة و أربعون و ستمائة و تسعة و عشرون ألف و سبعة ملایین و خمسة من : " 7029643,005     

  "   ألف                         
  
  
  : الكتابة العشریة -)4

       117,51" : سبعة عشر و مائة و واحد و خمسون من مائة "      
   1000,083" : ألف وثلاثة وثمانون من ألف "      
  10603,9" : ثلاثة و ستمائة و عشرة آلاف و تسعة أعشار"      

    
7(-  
   

  العدد العشري
  

  مدور العدد العشري إلى الوحدة

  
3,7  

13,77  
222,2  
129,8  
51,09  

  
  
  

  
4  

14  
222  
130  
51  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

  
  : تحصیلي 

  
قراءة و كتابة  -

  الأعداد العشریة 
  
إعطاء مدور  -

  عدد عشري

 



  )  3(  الصفحة 

  
  
  
  
  
  
  
  

  التقویم  الأنـــشـــطــة  الوضعیات

  
  

  الروافد
  
  
  
  
  

  

  قراءة أعداد عشریة
  .....إعطاء رقم أحاد أجزائھ من عشرة

  كتابة ھذا العدد على شكل
)0.1 (...) +  +10) +  (....100= (....  

جزء من عشرة  
10

1
 ةجزء من مائ  0,1أو    

100

1
  .... 0,01أو    

 : تشخیصي 
 
قراءة و كتاب  -

  أعداد عشري
  

  
  

  التعلمات القاعدیة
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
  

  :الأنشطة  
  

   : 7 ص  )1 
  85+  10,5=  95,5:  القرص  ثمن) 1

2  (
10

5
    +10    =10,5    ،

10

105
   =10,5   

  0: رقم   الآحاد ھو ) 3
  B A            O   :                       7 ص)  2
1)   (D( 
 

                                                 5  3              0  
  3: ھي  Aفاصلة النقطة     

  3ھي  Aو  Oالمسافة بین ) 2
         "      "B  وA  2ھي  

  M 
  

                                  
                                    4                                  3                          2                

  3,7: ھي  Mفاصلة النقطة 
 

  :الكتابة الكسریة لعدد عشري    :الحوصلة 
  432 ÷ 100الحاصل یكتب  100على  432عندما نقسم       

  كتابة عشریة    4,32:             ویكتب أیضا     ) أ

:           ویكتب أیضا ) ب
100

432
  كتابة كسریة  

  البسط                               

                                   
100

432
     

  المقام                            

=    4,32للانتقال من الكتابة الكسریة إلى الكتابة العشریة نجري عملیة القسمة  
100

432
  

  :للانتقال من الكتابة العشریة إلى الكتابة الكسریة 
 نحذف الفاصلة                                      
                                        

                           
100

432
                    4,32                                                                    

 رقمان عشریان                                    صفران                              
 
 
 
  

  :تكویني 
  
كیفیة الانتقال  -

من كتابة كسریة 
إلى كتابة و 

  العكس
  
  
  
  
  
  
  
  
  
تعیین نقطة ذات  -

لة معلومة فاص
على مستقیم 

  مدرج

 

  02 :   المذكرة رقم                                                        الأعداد الطبیعیة و الأعداد العشریة : المجال ألمفاھیمي      
  الأولى متوسط:        المستوى                                         تدویر عدد عشري - الكتابة الكسریة لعدد عشري  : الوحدة المفاھیمیة      
 المقرر المدرسي  :   المراجع       ى الكتابة الكسریة و العكس                               من الكتابة  العشریة إل الانتقال  :الكفاءة القاعدیة        
  :   الوسائل    من الكتابة  العشریة إلى الكتابة الكسریة و العكس                                  الانتقال:        مؤشر الكفاءة   

  .  نقطة على مستقیم مدرج قراءة فاصلة   :                     
  .تعیین نقطة ذات فاصلة معلومة على مستقیم مدرج  :                     

  



  )  4(  الصفحة 

  
  
  
  
  
  

  التعلمات القاعدیة
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  العدد العشري لھ عدة كتابات كسریة:  ملاحظة 

       
10

18
    =

10000

1800
  ،

1000

1700
    =

100

170
    =

10

17
  

  
  :یم تدریج مستق

  كل نقطة من مستقیم مدرج ترفق بعدد یسمى فاصلتھا               
                                      )D                                       (B          A 

  
                                                                            6    5    4    3    2    1    0  

)D ( فاصلة النقطة .        مستقیم مدرجA  1ھي.  
  .2,5ھي  Bفاصلة النقطة                             

  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  الاستثمار
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  : 13ص  10
  :أعط الكتابة الكسریة للأعداد الآتیة 

  

           
1000

12459
459,12;

100

126
26,1;

10

54
4,5   

  
  : إكمال الجدول :   13ص  11
  

  
3,2  
  

  

10

2
3   

  
10  ثلاثة و اثنان من عشرة

32
  

  
397,007  

  
100

7
397  

  
1000  سبعة و تسعون و ثلاثمائة و سبعة من ألف

397007
 

  
305,09  

  
100

9
305  

  
100  و ثلاثمائة و تسعة من ألف خمسة

30509
 

  
1,476  
  

1000

476
1  

  
1000  واحد و ستة و سبعون و أربعمائة من ألف

1476
 

  
  

  :تحصیلي 
  
إعطاء مختلف  -

الكتابات لعدد 
كتابة ( عشري 
كتابة , كسریة 
كتابة , عشریة 

على , بالحروف 
شكل مجموع 

العشري و  جزئیھ
  )الصحیح 

 



  )  5(  الصفحة 

  
  
  
  
  
  
  
  

  التقویم  الأنـــشـــطــة  الوضعیات

  
  

  الروافد
  
  
  
  
  

  

  
  : تشخیصي 

  
  

  التعلمات القاعدیة
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
  

  

كتابات كسریة أخرى للعدد  :     14ص  13
10

3
  :  

  

                     
100

30
;

1000

300
  

  
  :     14ص  14
  

جزءا من عشرة                      19   
10

19
      

  

أجزاء من مائة                         7   
100

7
  

  

جزءا من عشرة آلاف              7536  
10000

7536
  

  

             جزءا من ملیون         85  
0001000

85
  

  
  

  :     14ص  15
  

 النقطة 
  

  فاصلتھا

A 
  

2,9  

B  
  

1,2  

C  
  

3,6  

D  
  

0,2  

  
 
 
 
 
  

  :تكویني 

  

  03  :   المذكرة رقم                                                        الأعداد الطبیعیة و الأعداد العشریة : المجال ألمفاھیمي      
  الأولى متوسط:         لمستوىا                                       العدد العشري                                       : الوحدة المفاھیمیة      
 المقرر المدرسي:    المراجع         تدریج مستقیم                       + من الكتابة  العشریة إلى الكتابة الكسریة  الانتقال  :الكفاءة القاعدیة        
  :الوسائل                                 مستقیم تطبیقات حول الكتابة العشریة و الكتابة الكسریة و تدریج  :       مؤشر الكفاءة   

  .  قراءة فاصلة نقطة على مستقیم مدرج  :                      
  .تعیین نقطة ذات فاصلة معلومة على مستقیم مدرج :                      

  



  )  6(  الصفحة 

  
  
  
  
  

  التعلمات القاعدیة
  
  
  
  
  
  
  
  
  

    

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  الاستثمار
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
  

    

 
 



  )  7(  الصفحة 

  
  
  
  
 
 
 

  التقویم  طــةالأنـــشـــ  الوضعیات

  
  

  الروافد
  
  
  
  
  

  
  .تعیین الجزء الصحیح و الجزء العشري لعدد عشري 

   15الجزء الصحیح ھو      15,77               
  77الجزء العشري ھو                             

  
  :تشخیصي 

إعطاء الجزء 
الصحیح و الجزء 

العشري لعدد 
  .عشري

  
  

  التعلمات القاعدیة
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
  

  :   8ص  3:   الأنشطة  
  رسم التدریج ) :1
  

                                                                 C      A      B     
  

                                                        3               2               1        

  تعیین النقط) :  2
 B  و    Aھي  1,.....النقط التي فواصلھا   ) :  3
   1,4و أصغر من  1أكبر من  1,3العدد ) :  4

                                                                                    1 < 1,3 < 2 
  1,4و أصغر من  1,25أكبر من   1,3العدد      

                                                                                  1,25 < 1,3 < 1,4 
  بین كل عددیین عشریین یمكن وضع ما لا نھایة من الأعداد العشري   :ملاحظة 

  
                               8                                         7,3     7,2          7   

                 
  
  

                               
                     7,3               7,27   7,26                                   7,2  

  
  
  
  
  

     7,27       7,268                                      7,261   7,26  
  
  
  

  قارنةطریقة الم   :الحوصلة 
  :  الجزءان الصحیحان مختلفان  )1

  إذا اختلف الجزءان الصحیحان یرتبان بنفس ترتیب جزئیھما الصحیحین 
   20,3و      7,59قارن بین    : مثال 

   7,59 > 20,3:    فإن    7 >20:   بما أن 
  ) 20,3أصغر تماما من  7,59( و نقرأ 

  :الجزءان الصحیحان متساویان  )2
  .زأین العشریین بنفس عدد الأرقام ثم نقارن بینھما نكتب الج          
   16,154و     16,9:  قارن بین  :مثال           

   16,154,     16,900:     لدینا                  
  فإن  154اكبر من  900بما أن                  
 ) 16,154أكبر تماما من  16,9( و نقرأ  16,9  < 16,154                  

  

  
  
  
  
  
  

  : تكویني 
حصر عدد 
عشري بین 

 نعددیین طبیعیی
ثم بین عددیین 

  عشرین  

 
  

  04  : المذكرة رقم                                                        الأعداد الطبیعیة و الأعداد العشریة :  المجال ألمفاھیمي      
       الأولى متوسط:      المستوىمقارنة الأعداد العشریة                                                                    :      الوحدة المفاھیمیة  
 المقرر المدرسي:   المراجع                            ترتیب الأعداد العشریة                                              :الكفاءة القاعدیة        
  :الوسائل                              مقارنة عددیین عشریین                                           :         مؤشر الكفاءة   

  . صر عدد بین عددیین طبیعیین متتالیینح:                       
  .ثم بین عددیین عشریین:                       

  



  )  8(  الصفحة 

  
  
  
  
  

     التعلمات القاعدیة
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  

  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  الاستثمار
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  : 14ص  20تطبیق   
  یحان مختلفانالجزءان الصح           9  > 15لأن    9,989   > 15,749   
   الجزءان الصحیحان متساویان        207 <131لأن    22,207 < 22,131   
  

  : 14ص  21   
 41   ≥  50     ,  9   ≥   59      

 3,7 ≥   3,7   ,  81   ≤  72    

  ≤  و   <  :الفرق بین  :ملاحظة 

  ≥   و  >                         
  

  : تحصیلي 
  
  
مقارنة الأعداد  -
   لعشریةا

  
  



  )  9(  الصفحة 

 
  
  
  
  
 
 
 

  التقویم  الأنـــشـــطــة  الوضعیات
  

  

  الروافد
  
  
  
  
  

  سنوات ؟ 4كم یصبح عمره بعد , سنة  11عمر احمد   
  ؟كم ھو عدد الإناث . ذكور  15منھم ,تلمیذ  36قسم یتكون من 

  
 
  

 : تشخیصي 
 
مجموع و فرق  -

  عددیین طبیعیین
 
 
 
 
  

  
  

  التعلمات القاعدیة
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  : 20ص  1:  النشاط 
   كلغ من البرتقال  25تم ملؤه ,كلغ  2,6صندوق فارغ یزن  )1

  ما ھو وزن الصندوق مملوءا ؟ 
 
 
 
 

   2,6     تغییر ترتیب الحدود                             
  + 25,3                                       الجمع تبدیلي   

                                                         27,9  
  AC = 3,.6cm                بحیث  ]  A B[ طول قطعة مستقیم ) 2

     BC         3,6. أحسب الطول 
 A                 C                      B      

 
                            7,4  

  7,4        یر ترتیب الحدود                           تغی
                                          -  3,6         الطرح غیر تبدیلي                            

   
                                                          3,8  

  :الحوصلة 
  مجموعھما جمع عددیین ھو حساب  :الجمع 
    2,4+     6,3    =  8,7               :مثال 

  المجموع     حدا المجموع               
                                                                     

                       6,3                2,4                                                                
  

                 
                               8,7  

  لا یھم ترتیب الحدود یمكن تجمیع الحدود لتسھیل الحساب , عند حساب مجموع   :خواص 
  طرح عددیین ھو حساب الفرق بینھما  :   الطرح 

  
   7,2  -  4,5=       2,7       :مثال 

  
  الفرق       حدا الفرق                

                       7,2  
             
  ـــــــ...............         

                 4,5          2,7  
 لا یمكن تبدیل ترتیب الحدین   ترتیب الحدین مھم لأنھ, عند حساب فرق :  ملاحظة 

 
  

  :تكویني 
  
  
  
مجموع عددیین  -

  عشریین
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
فرق عددیین  -

  عشریین
  
  
  

  

  05 : المذكرة رقم  جمع الأعداد العشریة و طرحھا                                                             : ألمفاھیمي     المجال  
  وسطالأولى مت: المـستـوى  جمع أعداد عشریة و طرحھا                                                              :  الوحدة ألمفاھیمیة      
 المقرر المدرسي  :المراجــع  معرفة إنجاز عملیتي الجمع و الطرح  بأشكالھا المختلفة                                      :الكفاءة القاعدیة        

  :الوسائــل       أن یعرف معنى الجمع و الفرق                                                        :         مؤشر الكفاءة 
  تمثیل الجمع و الفرق على مستقیم مدرج    :                    
  حساب جمع وفرق عددیین عشریین   :                    

  



  )  10(  الصفحة 

  
  
  
  
  

     التعلمات القاعدیة
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  

  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  الاستثمار
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
  
  
  
 
 
  

  
  

  :  تطبیق 
  

  : أحسب ما یلي 
   17,2   =2,7  +14,5  
   40,0  =10,3 – 29,7  
   3,9    =3,1   +0,7  
   8,3    =7,4 -  15,7 
   3قریب من  2,625) أ: ل الح

           15,76    "     "16  
           19  =16  +3   
  )أ ( ھو رتبة مقدار المجموع  19           

  
  

  :تحصیلي 
  
حساب مجموع  -

و فرق عددیین 
  عشریین

 
 



  )  11(  الصفحة 

 
  
  
 
 
 
 
 
 

  التقویم  الأنـــشـــطــة  الوضعیات
  

  

  الروافد
  

  
  
  

  :أحسب ذھنیا ما یلي 
16  +29                  14 – 96   

3,3  +1,7                 5,8 – 15,8   

  : تشخیصي 
حساب مجموع  -

وفرق عددیین 
  ذھنیا

  
  
  

  التعلمات القاعدیة
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
  

  20ص  2:  النشاط 
  :أحسب ما یلي  )1

                          3,40                               4,20  
                          10,65                +           1,25 –  

                                 
                          14,05                             2,95  

  الجمع  ةلحساب مجموع أو فرق نجري عملیة الفرق أو عملی
  لة نضع الفاصلة تحت الفاص -
 الآحاد الخ"   الآحاد    "       -
 نكتب الأعداد بنفس الأرقام بعد الفاصلة  -
  :أحسب ذھنیا ما یلي    )2

                              5,3  +2,4                     3,7 – 10,7  
                             40,1  +15,2                   3,2 – 10,9   

  موع أو فرق نستعمل حساب ذھني لحساب مج      
  :احسب بالآلة الحاسبة مجموع الأطوال    )3

      202,04  =35,7  +26,41  +117,93 +8,53   
  لحساب مجموع نستعمل الآلة الحاسبة        

  حسبت سعاد المجموع    )4
                    112,5  +34,92  +2104,6   

    6631,10     :                وجدت النتیجة    
  2100قریب من   2104,6  
    35قریب من      34,92  
  125قریب من     125,5  
  2360  =125  +35  +2100  
  6630اصغر بكثیر من  2360النتیجة   

   حساب مجموع وفرق :الحوصلة 
  :لحساب مجموع وفرق یمكن أن نقوم بـ 

  إجراء عملیة الجمع أو الفرق  )1
 حساب دھني  )2
 لة الحاسبة استعمال الآ )3

  :رتبة قدر النتیجة
  للحساب   سھلة من النتیجة و قریبة إیجاد رتبة قدر نتیجة یعني البحث عن قیمة         

    9,80+  11,95+  7,10        :مثال 
   12قریب من  11,95,   10قریب من  9,80

  10+  12+ 7=  29           7قریب من  7
  ھو رتبة مقدار المجموع  29و منھ 

  
 

             
    

  :تكویني 
  
كیفیة حساب  -

مجموع عددیین 
أو عدة أعداد 

  عشریة 
  
  
كیفیة حساب  -

فرق عددیین 
  عشریین

 

    06  :   المذكرة رقم                                                          جمع و طرح الأعداد العشریة: المجال ألمفاھیمي      
  الأولى متوسط:   المـستـوى                                                                   حساب مجموع وفرق :الوحدة المفاھیمیة      
 المقرر المدرسي  :المراجــع     تحدید رتبة مقدار                                             –حساب مجموع وفرق  :الكفاءة القاعدیة        
     : الوسائــل حساب مجموع أعداد عشریة                                                            :       مؤشر الكفاءة  

  حساب فرق :                      
  تحدید رتبة مقدار مجموع أو فرق  :                     

   
  



  )  12(  الصفحة 

  
  
  
  
  

     التعلمات القاعدیة
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  

  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  الاستثمار
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
  

  الآتیة   أعط رتبة مقدار المجامیع والفرق : تطبیق 
  

   2,625+   15,76 ) أ
  15,926+   12,47 ) ب

  12,914 - 10,15)       ج     
 24,74  - 12,745)       د     

  
 
  : الحل 

 
     3+  16=  19 ) أ

  )أ(ھو رتبة مقدار المجموع  19        
   16+  13=   29)     ب 

  ) ب(رتبة مقدار المجموع  29         
   13– 10=  3)     ج 

  )   ج(تبة مقدار المجموع ر 3        
   25 -13=  12)    د  

  )د(ھو رتبة مقدار الفرق  12             

  :تحصیلي 
  
إعطاء رتبة  -

مقدار مجموع أو 
  فرق

  
  

  
 



  )  13(  الصفحة 

 
 
 
 
 
  
 

  التقویم  الأنـــشـــطــة  الوضعیات
  

  

  الروافد
  
  
  
  
  

  صنع عددا مناسبا مكان كل نقطة 
     0  =9  -     …     ,1  =1  +  …            ,3  =... – 8   

  ) تمثیل وضعیة (   5+ … =  7
  

 : تشخیصي 
  
إعطاء عدد  -

طبیعي یحقق 
  معطاة   ةمساوا

  
  
  

  التعلمات القاعدیة
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
  

  : 20ص  4:  النشاط 
  : الآتیة  تالبحث عن العدد المجھول في كل من المساویا

25,2  =� - 87          76  =12,4 - �           52,7   =�  +45,3  
62,8  =25,2 – 87    =�       25,2    =� -  87  
88,4  =12,4  +76    =�         76   =12,4  - �   

 7,4  =45,3 – 52,7  =�       52,7  =�   +45,3   
  :تمثیل الوضعیة 

                                              *               
                                                    87  

 
                                                          25,2         □   

  
                25,2     =�  - 87   

      �=  87 – 25,2=  62,8: و منھ   
                                                     �         45,3                                        

*              
  

                                                    52,7  
  
  52,7  =�   +45,3    

    7,4   =45,3 – 52,7  =�  
  : الحوصلة 

   40یعطینا  24,2أوجد العدد الذي إذا أضیف إلى  )1
   �           24,2                             :تمثیل الوضعیة   
  

     
                                                       40  

                                              
  :ومنھ   �+  24,2=  40نكتب 

 15,8  =24,2 – 40 =�   
   40یعطینا  24,2إذا أضفناه إلى ھو العدد الذي  15,8إذن العدد 

  . 0,30سم و طول أسامة اقل منھ بـ   1,20عند قیاس طول قامة كل من احمد و أسامة كان طول أحمد )2
                          cm 1,20ما ھو طول أسامة ؟                         

  طول أحمد                :                                          تمثیل الوضعیة 
                     

                                         cm  0,30           �    
  
  

    �+  0,30=  120: نكتب 
   �=  m0,90  =0,30 – 120و منھ 

  
 

     

  :تكویني 
  
إیجاد عدد یحقق  -

  :المساویات 
A + x = B   

  A - x = B   
 
 
   تمثیل الوضعیة -

  

   07  :  المذكرة رقم  طرح الأعداد العشریة                                                          جمع و : المجال ألمفاھیمي      
  الأولى متوسط:   المـستـوى حل معادلة بسیطة                                                                       : الوحدة المفاھیمیة      
 المقرر المدرسي  :المراجــع                                                                 B =  ? + A: حل معادلة  :     الكفاءة القاعدیة   

  :  الوسائــل                                                                                         إیجاد عدد طبیعي :        مؤشر الكفاءة 
  B  = ?  +Aالبحث عن العدد المجھول یحقق مساواة  :                     

                         
  



  )  14(  الصفحة 

  
  
  
  
  

     التعلمات القاعدیة
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  

  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  الاستثمار
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
  

  
  : 25ص  16 :تطبیق 

  
      �=  43 – 15=  28و منھ           15+   �=  43   ) أ

   �=  19 – 1,9=  17,1و منھ        1,9+  �=  19   ) ب
    �=  200 – 200=  0نھ      و م  200+  �=  200)    ج
    �=  200 – 200=  0و منھ       �+  0,91=    1)      د

    �=  75– 20=  55و منھ              75 - �=  20)   ھـ
      �=  2 – 0,02=  1,98و منھ        �+ 0,02=   2)      و
  

  : تحصیلي 
  
  
إیجاد العدد  -

  المجھول
في إحدى   � 

  :المساویات 
  
  

 A  +  � = B   
 

A  -  � = B 
 

 �  -  A = B  
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  التقویم  الأنـــشـــطــة  الوضعیات
  

  

  الروافد
  
  
  
  
  

  45ص
   0,07, 507, 7: كم عشرة توجد في كل من الأعداد  -

                                         :0  ,50  ,690   
   0,72مرات العدد  5یساوي  3,6العدد  -
  0,36مرات العدد  10ي یساو 6و3العدد  -
  36و0مرة العدد  100یساوي  3,6العدد  -
  

  :تشخیصي 
كتابة عدد على  -

شكل جداء 
   عددیین

  
  
  

  التعلمات القاعدیة
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
  

  :  46ص  1نشاط 
 : سعر الأجھزة الخمسة  )1

DA 200.000  =40000 × 5   
  :المبلغ الذي دفعھ ھو  )2

DA 140  =40 × 3,5    
  إنجاز ضرب عددیین یعني حساب جداؤھما   

 : خواص 
   1,2× 5و     ×     1,2: قارن بین  *  

                   6  =1,2  ×5   6  =5  ×1,2   
  یمكن تغییر ترتیب العوامل عند حساب الجداء  
  : لاحظ  * 
  =0,5  ×10  ×2,5  ×2  ×0,8  ×4   

    )10  ×0,8  (×)0,5  ×2  ( × )2,5  ×4  = (  
   80  =8  ×1   ×10  =  

  یمكن تجمیع العوامل بطرق مختلفة لتسھیل الحساب  * 
   :تعریف                    :الحوصلة 

  إنجاز ضرب عددیین یعني حساب جدائھما                                                
  

   6×  3,4=  20,4: مثال 
  

  اء   عاملا الجداء الجد      
  

  كل عدد یستعمل في حساب  الجداء یسمى عامل الجداء 
  :خواص  
  

  یمكن تغییر ترتیب العوامل عند الحساب          
  یمكن تجمیع العوامل بطرق مختلفة لتسھیل عملیة الحساب          

   
   4×  0,8×  2×  2,5×  10×  0,5= :                مثال  

           )10  ×0,8  ( × )0,5  ×2   ( × )2,5  ×4  = (  
                                      80  =8  ×1   ×10       =  

  

  :تكویني 
  
  
حساب جداء  -

عددیین أو حساب 
  جداء عدة أعداد

 
  

  08  :  المذكرة رقم ضرب أعداد عشریة                                                                     : المجال ألمفاھیمي      
  الأولى متوسط:  المـستـوى                                                                                   ب الضر :الوحدة المفاھیمیة      
 المقرر المدرسي  :المراجــع   معرفة أنجاز عملیة الضرب  بااشكالھا المختلفة                                            :الكفاءة القاعدیة        

  :   الوسائــل                                                                            حساب ذھني  :        الكفاءة  مؤشر
  إجراء العملیة العمودیة :                      
  استعمال الآلة الحاسبة :                      
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     التعلمات القاعدیة
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  

  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  الاستثمار
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
  

  :  50ص  5 
   أحسب بأسرع طریقة ممكنة 

                                   270  =27  ×10  =27  ×)2  ×5  = (2  ×17  ×5   
                               3400  =34 ×100  =34  ×)4  ×25  = (4  ×34  ×25   

                     159000  =159  ×1000  =159  ×) 8 ×105  = (8  ×25  ×125   
35  ×0,001  =25  ×)0,2  ×0,05  = (0,2  ×35  ×0,05  ×0,035 =  

                                                  13,4  ×)80  ×145  = (80  ×13,4  ×12,5  
                                                          13,4  ×1000 =  

                                                                 13400 =  
  

  :تحصیلي 
  
استعمال  -

خواص الضرب 
لحساب جداء 

  بأسرع ما یمكن

 
 



  )  17(  الصفحة 

  
  
  
  
  
  
  
  
  

    الأنـــشـــطــة  الوضعیات
  التقویم

  
  

  الروافد
  
  
  
  
  

  ضرب أعداد طبیعیة 
  ما ھي مساحتھ ؟  m 17و عرضھ  m 35مستطیل طولھ 

35 2m 595  =17  ×35  =A    
17 ×  

245  
35  =  
  

   595 =  

  :تشخیصي 
  
حساب جداء  -

   دیینعد

  :  46ص  2: النشاط   
   2m 1,96  =1,3  ×1,3  =A: مساحة المربع  )1

   1,3        رقمان بعد الفاصلة                      
                                                1,3  ×  
                                                39  =  

                                                13    
  =1,69         رقمان بعد الفاصلة                     

   2m 0,96  =0,8  ×1,2  =A: مساحة المستطیل  )2
                        100  ×0,96    =1,2   

                                            0,8 ×  
                             2dm 96 =   96  =  

                                              00  
                                           0,96 =  

3( 6,36  =
100

636
 =

10

12
  ×

10

53
  =1,2  ×5,3   

4(  0,636  =0,12  ×5,3  
   5,3       أرقام بعد الفاصلة 3      

                                 0,12 ×  
                                 106   

                                   53   
                                     00  

             
  = 0,636        أرقام بعد الفاصلة 3     
  : لحساب جداء یمكن أ نقوم  :الحوصلة 

  حساب ذھني ب -
 ) عمودیا ( بوضع عملیة الضرب  -
 باستعمال الآلة الحاسبة  -

   12,42×  5,3:  لحساب  :أمثلة 
  دون اعتبار الفاصلة  12,42×  5,3نحسب        

   12,42ثم نحسب عدد الأرقام بعد الفاصلة       -
  ×    5,3في العاملین                              
                                                3 :في المثال لدینا     

                                          3726 =  
                                          6210  

  65,826نضع الفاصلة في الناتج حیث یكون     -
 أرقام بعد الفاصلة  3لھ 
 
  

  :تكویني 
  
كیفیة حساب  -

جداء عددیین 
   عشریین

  

  09  :المذكرة رقم                                                ة                    ضرب الأعداد العشری :المجال ألمفاھیمي      
  الأولى متوسط  :المـستـوى                                                                              حساب جداء :الوحدة المفاھیمیة      
 المقرر المدرسي  :المراجــع                                                 اد عشریة في وضعیات مختلفةضرب أعد :الكفاءة القاعدیة        
  :الوسائــل                                                                    حساب جداء عددیین عشریین ذھنیا :        مؤشر الكفاءة   

  إجراء العملیة العمودیة "       "     "        "       :                     
  الآلة الحـــــاسبة "      "     "        "       :                     
  الكتابة الكســـریة "     "      "        "        :                     
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     التعلمات القاعدیة
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  

  :استعمال الآلة الحاسبة 
                          65,826  =3  .5  ×42  .12   

  :استعمال الكتابة الكسریة 

                   
1000

65826
  =

10

53
  ×

100

1242
 =5,3  ×12,42  

                     65,826 =  
  
  
  

  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  الاستثمار
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
  

  : 50ص  6 
1207                                      23,5                                     1,44   

15                               ×         4              ×                         12     ×  
  

6035                            =        940                                     288   =  
  1207                                                                                 144   

18105                             =                                               17,28 =  
  
  

20,4                                        11,1                                   0,124  
1,05                               ×       1,11                         ×        0,15  ×  

1020                                       111                                    0620  
 000                                          111                                    0124  

   204                                          111                                    0000   
21,420                            =      12,321                         =    0,01860 =  

   

  :تحصیلي 
  
استعمال العملیة  -

العمودیة لحساب 
  جداء
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  التقویم  الأنـــشـــطــة  الوضعیات
  

  

  الروافد
  
  
  
  
  

   m 325طول مضمار دائري 
  m 3250: دورات یعني  10 -
 m 32500"    : دورة    100 -
     m 325000"    : دورة  1000 -

                m 7345طول طریق  
  :          km    ,     hm  ,    dam :    ریق بـ كم یساوي طول الط

dam 734,5  =m 7350     ,hm 73,45 =m 7345    ,km 7,345 = m7345  
  

  :تشخیصي 
  
حساب جداء  -

,  10عدد في 
100  ,1000 / 
0,1 – 0,01 – 

0,001                             

  
  
  

  التعلمات القاعدیة
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  : شاط الن
  DA 180,50: ثمن كتاب الریاضیات ھو 

   DA 1805 =10 ×185,50كتب ھو  10: ثمن 
   DA 18050  =100  ×180,50كتاب ھو  100      
  DA 180500  =1000  ×180,50كتاب  1000      

1805,0  =180,50  =10 ×180,50   
18050   =180,50  =100  ×180,50  

180500   =180,50  =1000  ×180,50  
   g 3975یزن كیس بطاطا  -

  :     kg  ,  hg  ,  dag: كم یزن ھذا الكیس بـ 
dag 397,5  =3975  =0,1  ×3975   
hg 39,75  =3975 =0,01  ×3975   
kg 3,975  =3975 =0,001  ×3975  
  

 :الحوصلة 
  : 1000 – 100 – 10الضرب في 

  1000,  100, 10لضرب عدد في 
  ار یمین العدد غیر المكتوب بالفاصلةصفرین أو ثلاثة أصف, نضیف صفرا 

  ثلاث رتب على یمین العدد المكتوب بالفاصلة , رتبتین , ننقل الفاصلة برتبة 
1200  =100 ×12   

423,7  =100  ×4,237   
  

  : 0,001  - 0,01  - 0,1الضرب في 
  رتبتین ,  على الترتیب ننقل الفاصلة برتبة 0,001,  0,01,  0,1لضرب أي عدد مكتوب بالفاصلة في 

  .أو ثلاث رتب إلى الیسار على الترتیب 
1,24  =0,1  ×12,4   

0,124 =0,01  ×12,4 
 
 
 
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
  

  

  :تكویني 
  
استنتاج قاعدة  -

  ضرب عدد في 
10  ,100  ,

1000 / 0,1 – 
0,01 – 0,001        

 

  10   :المذكرة رقم                                                                 ضرب الأعداد العشریة  : المجال ألمفاھیمي      
  الأولى متوسط   :المـستـوى                             0,001 – 0,01 – 0,1 / 1000, 100,  10: الضرب في  :الوحدة المفاھیمیة      
 المقرر المدرسي   :المراجــع                                                   ینة ضرب أعداد عشریة في وضعیات مع: الكفاءة القاعدیة        

  :الوسائــل                0,001 – 0,01 - 0,1/  1000 – 100 - 10: استنتاج قاعدة الضرب في :       مؤشر الكفاءة 
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     التعلمات القاعدیة
  
  
  
  
  
  
  
  
  

    

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  الاستثمار
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
  

  :تطبیق 
  

  :أكمل ما یلي 
                    0,05   =0,1  ×0,5  
                    250   =100  ×2,5  
                  0,018  =0,001  ×18  

                   45,3  =100  ×0,453  
                0,0025   =0,001  ×2,5  

                 0,003     =0,001 × 3  

  :تحصیلي 
إعطاء العدد  - 

الذي مساواة 
ضرب باستخدام 

الخواص 
  المدروسة
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  التقویم  الأنـــشـــطــة  الوضعیات
  

  

  الروافد
  
  
  
  
  

 أعط رتبة مقدار الأعداد الآتیة 
   4ھو  4,2مدور  15ھو  15,3مدور 

  العملیة حدد النتیجة الصحیحة للجداء الأتي دون إجراء 
642,6  ,64,26  ,91,8  , =4,2  ×15,3   

  

  :تشخیصي 
التعرف على  -

كیفیة إیجاد مدور 
   عدد 

  
  
  

  التعلمات القاعدیة
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
 
 
  

   :الأنشطة 
  : حدد النتیجة الصحیحة للجداء الآتي  -
- 1098,8 ; 10988 ; 109,88  =11,2  ×99 

  100من قریب  99
  11قریب من  11,2
1100  =11  ×100  
   99×  11,2= 1098,8: و منھ 
   99×  11,2یسمى رتبة مقدار الجداء  1100العدد 

  : أعط رتبة مقدار الجداءات الآتیة  -
   100,5×  7,34؛  100×  7= 700
   1,023×  199؛  1×  160=  160

  1498×  4,27؛  1500×  4= 6000
   100قریب من  100,5  
     7قریب من  7,34  
  1قریب من  1,021  
  160قریب من  159  
  1500قریب من  1498  
   4قریب من  4,27   

  :الحوصلة 
  لحساب رتبة مقدار جداء نحسب رتبة مقدار كل عامل من عوامل الجداء 

  : عند حساب الجداء : مثال 
       6,92  ×15,36   
     7قریب من  6,92 :لدینا 
    15یب من قر 15,36و      
   15×  7= 105: و منھ      
   15,36×  6,92ھو رتبة مقدار الجداء  105إذن 

  

  :تكویني 
  
استثمار تعریف  -

مدور عدد 
لإعطاء رتبة 

  مقدار جداء

  

   11 :المذكرة رقم                                                              ضرب الأعداد العشریة :    المجال ألمفاھیمي   
  الأولى متوسط  :المـستـوى رتبة مقدار جداء                                                                      :الوحدة المفاھیمیة      
 المقرر المدرسي  :المراجــع الحاسبة                                                     بالآلةمراقبة نتائج منجزة : ة      الكفاءة القاعدی  

  :الوسائــل                                                                تعیین رتبة مقدار جداء:        مؤشر الكفاءة 
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     التعلمات القاعدیة
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  

  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  الاستثمار
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
  

  :  51ص   15 :تطبیق 
  

  مقدار كل نتیجة  Pأعط رتبة
50  =25   ×2             24,7  ×2,16   

120 =10  ×12            9,73  ×11,8   
840  =20  ×42            19    ×99  

1100 =11  ×100          11  ×99   
16  =2  ×8                 1,75  ×7,84  

  :تحصیلي 
  
  
  
إعطاء رتبة  -

  ر جداءاتمقدا
حساب سریع و ( 

  )           مقرب 
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  التقویم  الأنـــشـــطــة  الوضعیات
  

  

  الروافد
  
  
  
  
  

  : 55ص 
  : عدد الأغصان ھو -

   250÷  25=  10أغصان 
  : تحصل كل فوج على -

   100÷  8=  13كرة 
  
  

  :تشخیصي 
  
قسمة   -

عدد طبیعي 
على آخر 

قسمة ( 
  )تامة

  
  
  

التعلمات 
  ةالقاعدی

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
 
 
  

  :  56ص  1النشاط  
  المسافة التي قطعھا الدراج جلال ساعة واحدة ھي  -

Km 18 =11  ÷198   
 DA 8سعر الرغیف   -
  المقسوم   98      8      القاسم                                            :      DA 98بمبلغ  اعدد الأرغفة التي یمكن شراؤھ  

  DA 2و یبقى  98÷ 8=  12    
   18     12     حاصل القسمة                                                                     98=  8×  12+  2أي  

  
            الباقي  2                                                                                                                                 

      
  

   8على العدد الطبیعي  98تمثل القسمة الاقلیدیة للعدد الطبیعي  98=  8×  12+  2
                                                                          2والباقي ھو  12الحاصل ھو  

                                                                                                  a            b    
            

                                                                                                 r           q         
                                                                                                                                                  

                                                                                                                                                               
 

   :الحوصلة 
  الطبیعیین نإیجاد العددیی bعلى عدد طبیعي غیر معدوم  aإنجاز القسمة الاقلیدیة لعدد طبیعي 

 q وr  بحیث :  
;    r < b              a = b q + r     

  المقسوم       a        b       القاسم                                : ونكتب 
 

  الباقي        r       q   الحاصل                                       
  

  : تقنیة القسمة الاقلیدیة : مثال 
   75على  13587أنجز القسمة الاقلیدیة للعدد 

12  +181  ×75  =13587   
  
   

                                                                                   75         13587           
                                                                                                    75  

                                                                                    181         608  
                                                                                                  600                

                                                                                                87  
                                                                                                75  
                                                                                                12 

  :تكویني 
  
  
التعرف  -

على كیفیة 
إجراء 
القسمة 

الإقلیدیة 
لعدد 

طبیعي 
على عدد 

طبیعي غیر 
  معدوم 

  

  12   :المذكرة رقم                                                      القسمة العشریة   –القسمة الإقلیدیة : فاھیمي    المجال ألم  
  طالأولى متوس  :المـستـوى القسمة الإقلیدیة                                                                         :الوحدة المفاھیمیة      
 المقرر المدرسي  :المراجــع                                                 إعطاء حاصل و باقي القسمة الإقلیدیة  : الكفاءة القاعدیة        

  :سائــل الو                                              تقنیة القسمة الإقلیدیة     –القسمة الإقلیدیة :        مؤشر الكفاءة 
  



  )  24(  الصفحة 

  
  
  
  
  

     التعلمات القاعدیة
  
  
  
  
  
  
  
  
  

    

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  الاستثمار
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
  

  :  62ص  7
   

       4          15                                                                  8           45   
     

       3           3                                                                   5            5  
  
  
3  +3  ×4  =15                                                 5  +5  ×8   =45   
  
  
  

         100      122                                                           25          12   
  

         1          22                                                            0            12   
  
  
  

22  +1 ×100  =122                                           12  +0  ×25  =12   

  :تحصیلي 
  
  
إجراء القسمة   -

الإقلیدیة  
وضعیات (

  )مختلفة
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  التقویم  الأنـــشـــطــة  الوضعیات
  

  

  الروافد
  
  
  
  
  

  . 9على  28أنجز القسمة الاقلیدیة للعدد 
   28=  9×  3+  1؛  1 > 9 

   25÷  �=  25: أكمل ما یلي 
                     2  =�  ÷18   
                   3,7 =�  ÷37   

  : تشخیصي 
  
إنجاز القسمة  -

  الإقلیدیة 

  
  
  

  التعلمات القاعدیة
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
 
 
  

   : النشاط 
  كم یأخذ كل فقیر ؟ , یرید كریم قسمتھ على فقراء بالتساوي ,  kg 75كیس من الدقیق وزنھ   - 1

18,75  =4  ÷75                                                                      4         75  
                                                                                                             35  
                                                                                        18,75      30    
                                                                                                       20  
                                                                                                       00  

   4على العدد الطبیعي  75ھو حاصل القسمة العشریة للعدد الطبیعي  18,75العدد 
   4×  18,75=  75: نلاحظ أن 

             �   =4  ÷75  
    4×  �=  75بحیث  �نبحث عن العدد

  بوضع عملیة القسمة 18,75تحصلنا على 
  : احسب ذھنیا القسمة  - 2
       3  =5 ÷15    ,3,2  =5  ÷16   
       0,5  =14  ÷7  ,11,1  =3  ÷33,3   
÷  15=  8,3:  15على  124,5باستعمال الآلة الحاسبة أحسب حاصل القسمة العشریة للعدد  - 3

124,5  
   :القسمة العشریة تعریف   :الحوصلة 

  یعني إیجاد حاصل القسمة المضبوط    bعلى عدد طبیعي غیر معدوم  aإنجاز القسمة العشریة للعدد  :تعریف 
  : bعلى العدد  aأو حاصل القسمة المقرب للعدد          

         �  =b  ÷a    معناه     :�  ×b =  a   
    bعلى  aھو حاصل قسمة  �العدد          

   75=  4×  18,75أي     75÷  4=  �:        مثال 
                                          18,75  =�  

  : تقنیة القسمة العشریة 
  

  ذھنیا   - :         یمكن حساب حاصل القسمة العشریة 
  بوضع عملیة القسمة   -                                               
  باستعمال الآلة الحاسبة   -                                               

  

  :تكویني 
  
  
  
كیفیة إنجاز   -

  القسمة العشریة

  

  13   :المذكرة رقم                                                    القسمة العشریة  –القسمة الإقلیدیة  : المجال ألمفاھیمي      
  الأولى متوسط : المـستـوى                                        القسمة العشریة                                :الوحدة المفاھیمیة      
 المقرر المدرسي   :المراجــع على عدد طبیعي ط غیر معدوم                           aإنجاز القسمة العشریة لعدد: الكفاءة القاعدیة       

  :الوسائــل                                                                                                         :  مؤشر الكفاءة      
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     اعدیةالتعلمات الق
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  

  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  الاستثمار
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
  

  :  63ص  10تطبیق 
  

   4     15             15      123                  6    27            5      24,5   
  3,75  30           8,2      120                 4,5   30           4,9    45   
           20                     30                           0                     0  

                                    0                               
3,75 =4  ÷15          12   11,4                 6     153,6  

                          0,95    108               25,6     33  
                                    60                           36  

0 0  
  

              25,6  =6  ÷153,6  

  :تحصیلي 
  
  
إنجاز القسمة  -

العشریة  
  )وضعیات مختلفة(
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  التقویم  الأنـــشـــطــة  الوضعیات
  

  

  الروافد
  
  
  
  
  

  ...... ]الأعشار –الجزء العشري + [ الجزء الصحیح = العدد العشري 
  ) بالنقصان أو بالزیادة ( إلى الوحدة لعدد عشري : القیم المقربة 

  .صان إلى الوحدة نأخذ الجزء الصحیح القیمة المقربة بالنق
    3ھي  3,87القیمة المقربة إلى الوحدة بالنقصان  للعدد 
  إلى القیمة المقربة إلى الوحدة بالنقصان    1القیمة المقربة إلى الوحدة بالزیادة نضیف 

  .  4أي )  3+  1( ھي  3,83القیمة المقربة إلى الوحدة بالزیادة للعدد 
   تنظر إلى رقم الأعشار : ى الوحدة مدور عدد عشري إل

  نأخذ القیمة المقربة إلى الوحدة بالنقصان             4, 3, 2, 1, 0
  نأخذ القیمة المقربة إلى الوحدة بالزیادة         9,  8,  7,  6, 5

  3,8أي القیمة المقربة إلى الوحدة بالزیادة للعدد  4ھو )  3, 8( مدور 
  ) بالنقصان و بالزیادة ( مدور واحد إلى الوحدة وقیمتین مقربتین لكل عدد عشري  :ملاحظة 

  

  : تشخیصي 
  
كیفیة إیجاد القیم  -

 1المقربة إلى 
بالزیادة أو 
  )أمثلة( بالنقصان 

الفرق بین  -
مدور عدد  و 

  قیمھ المقربة

  
  
  

  التعلمات القاعدیة
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  :  ت الفصلیة لمریم في مادة الریاضیات المعدلا: النشاط 
   16,83: الفصل الأول 
   17,12: الفصل الثاني 
   17,52: الفصل الثالث 

  أحسب مجموع المعدلات  ) أ
 ,أعط المعدل السنوي  ) ب
  أعط القیمة المقربة إلى الوحدة بالنقصان للمعدل السنوي  ) ج
  "       "بالزیادة      )    "     "       "     "     "    د      

61,47  =17,52  +17,12  +16,83   
   51,47     3             :                                    المعدل السنوي 

                                                            17,1566        21  
                                                                             04  

                                                                           17  
                                                                         20  

  
الوحدة وتسمى حاصل القسمة المقرب إلى  17بالنقصان ھي  17,1566القیمة المقربة إلى الوحدة لـ  -

   3على  51,47بالنقصان للعدد 
و تسمى حاصل القسمة  18أي )  17+  1( بالزیادة ھي  17,1566القیمة المقرب إلى الوحدة لـ  -

  3على  51,47المقرب إلى الوحدة بالزیادة للعدد 
  
 

  +)  الروافد(  :الحوصلة 
یمة المقربة إلى الوحدة ھي الق bعلى العدد  aحاصل القسمة المقرب إلي الوحدة بالنقصان للعدد  -

  .بالنقصان للحاصل 
ھي القیمة المقربة إلى الوحدة بالزیادة  bعلى العدد  aحاصل القسمة المقرب إلى الوحدة بالزیادة للعدد  -

  للحاصل 
  

  :تكویني 
  
إعطاء القیم   -

المقربة لحاصل 
قسمة عدد على 
  آخر غیر معدوم

  

  14  :ذكرة رقم الم                                                     القسمة الاقلیدیة و القسمة العشریة : المجال ألمفاھیمي      
  الأولى متوسط  :المـستـوى                                                                  حاصل القسمة المقرب  :الوحدة المفاھیمیة      
 المقرر المدرسي   :لمراجــع ا                                                      إعطاء حاصل القسمة المقرب:  الكفاءة القاعدیة        

  :الوسائــل   القیم المقربة                                                                        :                       

  تدویر عدد   :                           
  



  )  28(  الصفحة 

  
  
  
  
  

     التعلمات القاعدیة
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  

  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  الاستثمار
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

  :تطبیق 
  
  ؟  7على  22أجر قسمة  

  . 7على  22أعط حاصل القسمة المقرب إلى الوحدة بالنقصان للعدد 
.....3,14  =7  ÷22                                   

   7على العدد  22عدد ھو حاصل القسمة المقرب إلى الوحدة بالنقصان لل 3
  ما ھي الأعداد الطبیعیة التي حاصل قسمتھا المقرب بالزیادة ؟ 

   4ھو  7على 
  ىانتھ ,  27,  26,  25,  24,  23,  22,  21: الأعداد ھي 

 
 
  

  :تحصیلي 
  
إیجاد الأعداد  -

التي تعطي نفس 
حاصل القسمة 

بالزیادة ( المقرب 
) أو بالنقصان

على نفس العدد 
  .المعلوم

 
  



  )  29(  الصفحة 

 
 
 
 
 
  

  التقویم  الأنـــشـــطــة  الوضعیات
  

  

  الروافد
  
  
  
  
  

   0,001,  0,01,  0,1/  1000,  100,  10: الضرب في 
  أكمل باستعمال العدد المناسب 

50 = 10  ×5                                  0,5  =0,1  ×5   
18  =100 ×0,18                            0,18  =0,01  ×18    
25  =1000  ×0,025                       0,025  =0,001  ×25   

  :تشخیصي 
  ضرب عدد في  -

10 – 100 – 
1000  /0,1 – 
0,01 – 0,001                                   

  
  
  

  التعلمات القاعدیة
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
 
 
  

  
  

  : النشاط 
  
  : أكمل ما یلي: 1
  
 34,57  =10  ÷345,7                         34,57  =0,1  ×345,7   
 3,457 =100  ÷345,7                        3,457 =0,01  ×345,7  
 0,3457  =1000  ÷345                      0,3457  =1000  ×35,3  

   0,1ھي الضرب في  10÷ ماذا تلاحظ ؟   نلاحظ أن القسمة 
  
  : ما یلي  أكمل: 2
  
 953  =0,1 ÷95,3                             953  =10 ×   95,3  
 9530  =0,01 ÷95,3                          9530  =100  ×95,3  
 95300  =0,001  ÷95,3                     95300 =1000  ×95,3  

  ماذا تلاحظ ؟
   1000,  100,  10رب في ھي الض  0,001,  0,01, 0,1نلاحظ أن القسمة على 

  
  : الحوصلة 

  
  ) بھذا الترتیب( ,         1000,  100,  10:  لقسمة عدد على   -

  .على ھذا الترتیب    0,001,  0,01,  0,1: نضرب ھذا العدد في 
  ) بھذا الترتیب( ,        0,001,  0,01,  0,1:  لقسمة عدد على     -   

  .على ھذا الترتیب     1000,  100,  10: نضرب ھذا العدد في 
  

  :استعمالات 
  :تحویل الوحدات     

                                                        g           ÷ 1000              Kg  
                  
                                                        25 g          =        25 : 1000  
                                                                         =        25 . 0,001 = 0,025 Kg 

  :تكویني 
  
  
بین قسمة  الربط -

  عدد على
10 – 100 – 

1000  /0,1 – 
0,01 – 0,001  

  
و الضرب عدد 

  في
10 – 100 – 

1000  /0,1 – 
0,01 – 0,001  

   
  

 
  

  15  :المذكرة رقم                                                    القسمة الاقلیدیة و القسمة العشریة      :المجال ألمفاھیمي      
  الأولى متوسط  :المـستـوى                          0,001 – 0,01 – 0,1/  1000 – 100 – 10قسمة عدد على  :الوحدة المفاھیمیة      
 المقرر المدرسي   :المراجــع           0,001 – 0,01 – 0,1/   1000 – 100 – 10إعطاء حاصل قسمة عدد على : الكفاءة القاعدیة        

                          :  الوسائــل                                                                                                                   
                        



  )  30(  الصفحة 

  
  
  
  
  

     عدیةالتعلمات القا
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  

  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  الاستثمار
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
  

  
  :  63ص   5تطبیق 

  : 0,001,     0,01,     0,1: أكمل باستعمال  
  
  450  =0,1   ÷45       ,44    =0,01    ÷0,44     
  540  =0,01  ÷5,4     ,800   =0,001    ÷0,8   
  : ما یلي أكمل ) 3
 123  =10         ×12,3    
 123  =100       ÷1,23  
 123  =10         ÷12,3   
 123  =1000    ×0,123   
 123  =100       ×1,23   
 123  =1000    ÷0,123   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

  :تحصیلي 
  
استثمار  -

الخواص 
المدروسة لإیجاد 
العدد الذي یحقق 

و مساواة قسمة أ
  ضرب

 
 



  )  31(  الصفحة 

 
 
 
 
 
  
  

  التقویم  الأنـــشـــطــة  الوضعیات
  

  

  الروافد
  
  
  
  
  

  : الحساب الذھني :  84ص 
�  ×4  =32   
8  =4  ÷32  =�   

أي  8
4

32
   32ینتج  4ھو العدد الذي إذا ضربنا في  

  : تشخیصي 
  
كتابة عدد على  -

شكل قسمة عدد 
  على آخر

  
  
  

  التعلمات القاعدیة
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
 
  

  : 86ص  1النشاط 
  ]  a b[ قس طول القطعة , باستعمال وحدة الطول المبینة أعلاه 

   a b=  7: ھو ]  a b[ طول القطعة   - 1
  ]  a b[ منتصف  cنعین النقطة   - 2

 3,5  =
2

7
         =a c      

2

7
  =b c  

  : أكمل ما یلي  - 3

 7 =
2

7
  ×2   ,

2

7
  =

2

1
  ×7   ,

2

7
  =7  ×

2

1
  

a b  =b c  ×2   

: أو 
2

7
 : تب یك 2على  7قسمة         7÷  2=  

2

7
        

  یقرأ سبعة أنصاف                           
  :  2النشاط 

  cm 2                                            A      B          C: أنشئ مستقیم مدرج بوحدة 
  

                                                                               3         2        1          0  

فاصلتھا  Cعین  
2

1
   

(فاصلتھا خمسة أصناف  Aعین 
2

1
أي  5× 

2

5
  (  

  فاصلتھا سبعة أرباع  Bعین 
4

1
أي  7×  

5

7
                           

  :  حاصل القسمة و الكسر :الحوصلة 
A . B  0ط یختلف عن : عددان طبیعیان حیث    

یكتب )   B ÷ A( حاصل القسمة 
B

A
  

الكتابة 
B

A
  تسمى كسرا  

  البسط                                                                 :تعریف 

B

A
                                 Aھو العدد الذي إذا ضرب في العدد ط ینتج  

B

A
    =B     ÷ A      

  القاسم    المقسوم                      المقام                                                                

A  =B × 
B

A
   

العدد : مثال 
3

5
× 3=  5            5ینتج  3ھو العدد الذي إذا ضرب في  

3

5
   

  

  :تكویني 
  
  
التعرف على  -

  العدد الكسري 
  مصطلحات  -
  قراءة كسر -
عملیات على  -

  ورالكس
  
  
  
  
  
  
  
  
  
تمثیل كسر على  -

  مستقیم مدرج

  

  16  :المذكرة رقم                                               حاصل قسمة عدد طبیعي على عدد طبیعي: یمي    المجال ألمفاھ  
  الأولى متوسط: المـستـوى  حاصل القسمة و الكسر                                                               : الوحدة المفاھیمیة      
 المقرر المدرسي :المراجــع                                       معنى حاصل قسمة عدد طبیعي على عدد طبیعي : ة      الكفاءة القاعدی  
                       :الوسائــل   على مستقیم مدرج                                       ) حاصل قسمة ( تمثیل كسر :                        
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     التعلمات القاعدیة
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  : حاصل القسمة  و المستقیم المدرج 

لتعیین العدد 
3

14
  :  على مستقیم مدرج  

3

14
  المبدأ  جزءا انطلاقا من 14ثلث نقسم الوحدة إلى ثلاثة أجزاء ثم نأخذ  14ھو  

                                 
3

14  

  
                                5          4         3         2         1         0  

  

  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  الاستثمار
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
  

ھو )  B( لقطعة طول ا :    92ص  4
5

3
  " ثلاثة أخماس "      

                              )A  ( ھو
5

8
  "  ثمانیة أخماس "      

:    92ص  5
4

7
  ×4  =7                                     1   =3  ×

3

1
   

              4  =
6

4
  ×6                                    18  =

5

18
  ×5  

  :   93ص  12
                                          

5

12             
5

7         
5

3  

  
                  4              3               2               1              0                     

  :تحصیلي 
  
  
  
  قراءة كسور -
  
  
إجراء عملیات  -

  على الكسور
  
  
  
تمثیل كسور  -

على مستقیم 
  مدرج 

 
 



  )  33(  الصفحة 

 
 
 
 
 
  

  یمالتقو  الأنـــشـــطــة  الوضعیات
  

  

  الروافد
  
  
  
  
  

  أطفال كم یأخذ كل طفل  6نرید قسمتھ على ,  DA 120لدینا مبلغ 

=  DA 20: یأخذ كل طفل 
6

120
  =

6

1
  ×120    

=  DA 4: طفل  30نفس المبلغ نرید قسمتھ على 
30

120
  =

30

1
  ×120   

  

  : تشخیصي 
  
إجراء عملیات  -

  قسمة 

  
  
  

  التعلمات القاعدیة
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
 
 
  

  :  86ص  3: النشاط 
  : أكمل الجدول 

 الخضر الربح بقدر  Kg 1سعر  قیمة الربح

DA 3  =
5

1  ×15  

DA 2  =
6

1  ×12  

DA 4  =
5

1  ×20  

 

DA 15  
  
DA 12  

  
DA 20 

5

1  

6

1  

5

1  

 

  البطاطا
  

  الجزر
  

 ألخص

  
  : حاصل القسمة والحساب  :الحوصلة 

  أحذ كسر من عدد یعني ضرب كسر في عدد  :تعریف              

أعطت لأخیھا ,  DA 40عند لیلى : مثال 
8

3
  كم أحذ مصطفى ؟ , من المبلغ  

DA 15  =
8

120
  =

8

403
  =40 ×

8

3
     

DA 15  =5  ×3  ) =
8

40
  ( ×3  =40  ×

8

3
   

15  =40  ×0,375  =40  ×
8

3
   

  

  :تكویني 
  
كیفیة حساب  -

  كسر من عدد

 
  

  17  :المذكرة رقم                                               حاصل قسمة عدد طبیعي على عدد طبیعي: مجال ألمفاھیمي    ال  
 الأولى متوسط  :المـستـوى حاصل القسمة و الحساب                                                                : الوحدة المفاھیمیة      
                   المقرر المدرسي  :المراجــع  استعمال حاصل قسمة عددیین في إجراء عملیة الحساب دون حساب عملیة القسمة        : كفاءة القاعدیة      ال  

  :الوسائــل                                                                                                                    
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     التعلمات القاعدیة
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  

  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  الاستثمار
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
  

    : 93ص  16: تطبیق  
  سبع التلامیذ یعیدون السنة , تلمیذ  28في قسم 

  أربع أسباع التلامیذ ذكور                     

=  4:    عدد التلامیذ الذین یعیدون السنة 
7

28
  =

7

128
  =

7

1
  ×28   

=  4×  4=  16: عدد الذكور 
7

28
  ×4  =

7

4
  ×28   

  16+  �=  28 : عدد لإناث 
       16 – 28  =�   

                  12      =  

               16:        الكسر الذي یمثل عدد الإناث
7

4   

   ؟                12                                            

  نفرض أن ھذا الكسر یكتب على الشكل
7

a
 :  

                            12  =
7

a
  ×28   

                            12  =
7

28  ×a   

                            12  =4  ×a  
          a=  12÷  4=  3:                      ومنھ 

: الكسر ھو 
7

3
  

  

  :تحصیلي 
  
  
أخذ كسر من   -

وضعیات (عدد 
  )مختلفة

 
 



  )  35(  الصفحة 

 
 
 
 
 
  

  التقویم  الأنـــشـــطــة  الوضعیات
  

  

  الروافد
  
  
  
  
  

: أحسب ما یلي 
7

14  ,2  =
7

14     

   3أضرب البسط و المقام في العدد 

21

42
  =

37

34




  =

7

14
   

=  2, ما ھي نتیجة الحساب  
21

42
  

  : تشخیصي 
  
أن یلاحظ  -

التلمیذ أنھ یمكننا 
الحصول على 

نفس حاصل 
القسمة من عدة 

  كسور
  
  
  

  التعلمات القاعدیة
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
 
  

  : النشاط 
Kg 3 بمبلغ  من البطاطا :DA 54   
Kg 2  من الفول بمبلغ :DA 36  
Kg 4  من الطماطم بمبلغ :DA 72   
   DA 126من الطماطم بمبلغ  Kg 1؟ بصلا بنفس ثمن  Kgو 

=  DA 18: من الطماطم  Kg 1سعر  -
4

72
   

  KG 7          18    126: كتلة البصل ھي  -
                                              7     00  

  

=  DA18 : من البطاطا ھو  Kg 1سعر 
3

54    

=  DA18 : من الفول ھو  Kg 1سعر 
2

36  

= DA18 : من الطماطم ھو  Kg 1سعر 
4

72   

=  DA18 : من البصل ھو  Kg 1سعر 
7

126  

  أي نوع من الخضر أقل سعرا من النوع الأخر    دلا یوج
 نحسب باستعمال ھذه الكسور 

  

3

54   ,
2

36  ,
4

72  ,
7

  من كل نوع  Kg  1ثمن  126

 أي یمكن تمثیل عدد بعدة كسور  18العدد نحسب القسمة في كل ھذه الكسور تمثل نفس  -
   0یختلف عن الصفر  bعددان عشریان بحیث  b  ,  a    :الحوصلة 

لا یتغیر حاصل القسمة  :خاصیة 
b

a
  :عندما  

  نضرب البسط و المقام في نفس العدد  -
 ) المختلف عن الصفر ( نقسم البسط والمقام على نفس العدد  -

=  0,6 : مثال 
10

6
  =

25

23




          ,0,6  =

5

3
  

                     0,8  =
5

4
  =

630

624

30

24




  

  .  في حالة القسمة نقول أننا اختزلنا الكسر 
  
  

  :تكویني 
  
  
  
أن یمثل التلمیذ  -

)  18( عدد ما 
  بعدة كسور

  
  
  
  
  
ضرب أو قسمة  -

البسط و المقام 
  على نفس العدد

  

  

   18   :المذكرة رقم                                                حاصل قسمة عدد طبیعي على عدد طبیعي: المجال ألمفاھیمي      
  الأولى متوسط   :المـستـوى                            الكتابة الكسریة لعدد                                          : الوحدة المفاھیمیة      
      المقرر المدرسي    :المراجــع  التعبیر عن عدد بعدة كتابات كسریة                                                      :الكفاءة القاعدیة        

  :الوسائــل                    ھ أو ضرب البسط و المقام في العدد الانتقال من كتابة إلى أخرى بقسمت :                     
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     التعلمات القاعدیة
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  

  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  الاستثمار
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
  

   : اكمل ما یلي   94ص  25

                            
5

4
  =

630

624

30

24




  

                             
63

49

99

77

9

7





  

                                       
11

77
7   

                             
36

90

4

10

8

20
  

  :تحصیلي 
  
  
  
التعبیر كتابات  -

لنفس العدد 
باستعمال الضرب 

ي أو القسمة ف
نفس العدد للبسط 

  و المقام
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  التقویم  الأنـــشـــطــة  الوضعیات
  

  

  الروافد
  
  
  
  
  

   94ص  5التطبیق 

5

4
  =

630

624

30

24




  

36

90

94

910

4

10

28

220

8

20










  

  

  : تشخیصي 
  اختزال الكسور -
إعطاء عدة  -

كتابات كسریة 
  لنفس العدد

  
  
  

  اعدیةالتعلمات الق
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
 
 
  

  : )الحوصلة ( الكتابة العشریة والكتابة الكسریة 
  : الانتقال من كسر إلى كتابة عشریة -ا

  ) عندما تكون القسمة منتھیة ( ننجز القسمة العشریة للبسط على المقام  

: أعط الكتابة العشریة لـ : مثال 
25

31
                25     31          1,24  =

25

31
  

                                                         1,24    60  
                                                                  100  

                                                                 00  
: ھو الكتابة العشریة لـ  24و1إذن 

25

31  

  ) عندما تكون القسمة غیر منتھیة ( لیس لكل كسر كتابة عشریة  -
  الانتقال من كتابة عشریة إلى كسر  -ب
  ...... 1000,  100, 10: 10نكتب العدد العشري على شكل كسر مقامھ قوة لعدد  -

  ثم نختزلھ إن أمكن ذلك 
   0,24الكسر الذي یمثل العدد العشري أعط : مثال 

25

6

4100

424

100

24
24,0 




  

إذن الكسر 
25

   0,24ھو الكسر الذي یمثل العدد العشري  6

  لكل عدد عشري كسر یمثلھ : ملاحظة 
  

  :تكویني 
  
كیفیة الانتقال  -

من كسر إلى 
كتابة عشریة و 

  العكس

  

  19 :  المذكرة رقم حاصل قسمة عدد طبیعي على أخر                                                        : المجال ألمفاھیمي      
  الأولى متوسط   :المـستـوى                                                     الكتابة الكسریة       –الكتابة العشریة  :الوحدة المفاھیمیة      
  المقرر المدرسي   :المراجــع  الانتقال من كتابة عشریة إلى كسر                                                         : الكفاءة القاعدیة        

  :الوسائــل   من كسر إلى كتابة عشریة                                                         الانتقال :                       
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     التعلمات القاعدیة
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  

  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  الاستثمار
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
  

   : 87ص  5تطبیق 

1,4  =
55

=  2,625؛  77
8

21   

9

  لیس عدد عشري  7108

7

  لیس عدد عشري  100

  :  95ص  30
   12    50          8     37            105             250               27          150  

0,416  48      4,625   80      0,238095           210              0,55        155  
          20                 20                             400                           150  
         80                  40                           315                  
         80                  0                            850  

                                                           550  
                   4,625

8

37
                     250                   غیر منتھیة    

  غیر منتھیة                                                                      
  

  :تحصیلي 
  
  
الانتقال من   -

كسر إلى كتابة 
عشریة و العكس 

  تطبیقات مختلفة

 
 



  )  39(  الصفحة 

 
 
 
 
 
  

  التقویم  الأنـــشـــطــة  الوضعیات
  

  

  الروافد
  
  
  
  
  

  : 130ص  2
  DA  1500,  اشتري تاجران نفس السلعة بسعر 

  DA 1760: الأول باع سلعتھ بـ 
    DA  1450:الثاني باع سلعتھ بـ 
    DA 160  =1500 – 1760: التاجر الأول ربح 

   DA 50  =1450 – 1500: التاجر الثاني خسر 

  : تشخیصي 
استعمال  -

, : + الإشارتین 
للتعبیر عن  -

  الخسارةالربح و 

  
  
  

  التعلمات القاعدیة
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
 
 
  

  : الأعداد النسبیة )1
  البیض       سطیف         حاسي مسعود  : درجة حرارة 
                50-         00                150 +  
  یكون عددا موجبا أو عددا سالبا یمكن أن –أو + كل عدد مسبوق بالإشارة  :العدد النسبي 

   – 3,5,  - 4:  مثل وھي أصغر من الصفر)  -(ھي أعداد تكتب بالإشارة ناقص  :الأعداد السالبة 
  + 12,4, +  7:  مثل وھي أكبر من الصفر ( + ) ھي أعداد تكتب بالإشارة زائد  :الأعداد الموجبة 

  ) في نفس الوقت  موجب و سالب( ھو العدد النسبي المعدوم  : 0العدد 
  +  19,  - 17   :مثل   – أو + كل عدد طبیعي مسبوق بالإشارة :  الأعداد النسبیة الصحیحة

   m 6,5صالح متقدم عن وضع المعلم بـ :  180ص  2
   m 4,5ولیلى متأخرة بـ  m 2علي متأخر بـ 

                   E                                       المعلمF         G                            
  
  

                8    7   6   5    4   3   2   1    0   1-  2 - 3-  4 -  5 -  6-  
E  6,5فاصلتھا + 
F  2فاصلتھا  - 
G  4,5فاصلتھا-  

    cmلاحظ الشكل  مستقیم مدرج وحدة الطول ھي :  التعلیم على مستقیم مدرج :الحوصلة 
                            B               O             A   

  
  

                     5  +4  +3 +2 +1  +0   1-  2 -  3-  4-    
  

  الأعداد الموجبة               الأعداد السالبة                      
  

  لمعدوم العدد النسبــي ا                                  
  یفصل بین الأعداد الموجبة و الأعداد السالبة   0العدد النسبي 

  على مستقیم مدرج كل نقطة تمثل عددا نسبیا یسمى فاصلتھا 
 تسمى مبدأ التدرج  0فاصلتھا  O: مثال 

       A  3فاصلتھا -  
       B 3,5 فاصلتھا+                           

  
  

  :تكویني 
استعمال  -

, : +  الإشارتین
للتعبیر عن  -

  أقیسة مختلفة 
إمكانیة إلحاق  -

الأعداد الطبیعیة 
) العشریة ( 

, :+ بالإشارتین 
-  
  
  
  
إعطاء تسمیة  -

جدیدة للأعداد 
  ذات الإشارة

  
  
تمثیل الأعداد  -

النسبیة على 
  مستقیم مدرج

  

 
  

  20  :المذكرة رقم  الأعداد النسبیة                                                                          : المجال ألمفاھیمي      
  الأولى متوسط  :المـستـوى التعلیم على مستقیم مدرج                                                                : دة المفاھیمیة    الوح  
 المقرر المدرسي :المراجــع  استعمال الأعداد النسبیة في وضعیات مختلفة                                             :      الكفاءة القاعدیة    
  :الوسائــل  قراءة فاصلة نقطة على مستقیم مدرج                                                     : مؤشر الكفاءة         

  وضع نقطة ذات فاصلة معلومة على مستقیم مدرج  :                      
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  : 136ص  ,  8.  7, 6 
  
  

D      C B A  فاصلة النقطة  
  التمرین         

5 -  
    1 -  
   13- 

2+  
3+  
8 - 

1 -  
6+  

11 - 

5+  
1+  
5 - 

6  
7  
8   

  :تحصیلي 
  
قراءة فواصل  -

نقط معینة على 
مستقیمات مختلفة 

  في وحدة الطول
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  التقویم  ــطــةالأنـــشـ  الوضعیات
  

  

  الروافد
  
  
  
  
  

  cm 1التدرج  وحدةإنشاء مستقیم مدرج عمودي على مستقیم مدرج أخر 
  محور التراتیب                                               

                                                                         
                                                                      2   

                                                                        

                                                                     1   
                                                      

                                                                          الفواصل محور
                         5      4       3      2       1         0       1-     2 -     3-                                                                                

  
    -1متعامد و متجانس                                   نحصل على معلم 

  الشاقولي محور التراتیب  , المستقیم الأفقي محور الفواصل 
   -2كل نقطة من المستوي ترفق بعددیین ھما                              

    A+ ) 3؛ + 2(  اإحداثیا تھم
   B)  2؛  -2(             
   C)  -5؛  0(             

  الترتیب                   الفاصلة 
  

  : تشخیصي 
  
التعرف على  -

  المستوي 
  
  
إنشاء معلم  -

للمستوي و 
إعطاء إحداثیات 

  نقطة معلومة

  
  
  

  التعلمات القاعدیة
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
  

  :  3النشاط 
  حداثیات رؤوس ھذا المضلع المعلومات التي تعطیھا سامیة لوسام لكي ترسم نفس المضلع ھي الإ

  
                                                        
                                                            

                                                        
                                                         

  
                                                       4  

                                                       3  A 
                                                       2  D                    

  
  

                                  6    5    4    3    2   1          1-   2-   3-   4 -  5-   6-                            

                            B                               C 
                                                      2-   
                                                      3-                                                          

  
  
          C)  - 2؛  2(         A)  - 1؛  3( 
 D)  - 3؛  2(         B )  4؛  - 1( 

   :التعلیم في المستوي  :الحوصلة 
  Oالمعلم في المستوي یتكون من مستقیمین مدرجین غالبا ما یكونان متعامدان لھما نفس المبدأ 

  محور التراتیب                                                              
                                                

                                                                       3                                                               
   m                     2          mترتیب                                          

                                                                       1  

  محور الفواصل                            
                                                    4  3  2  1       1 -1-2-3-4 -5-                                                                            

                                                                       2-   
   mفاصلة                                                                                                

  :تكویني 
  
  
  
  
إعطاء إحداثیات  -

رؤوس رباعي 
مرسوم في 

مستوي مزود 
بمعلم متعامد و 

  متجانس

 
  

  21 : المذكرة رقم    عداد النسبیة                                                                   الأ: المجال ألمفاھیمي      
                    الأولى متوسط  :المـستـوى  التعلیم في المستوي                                                                 :الوحدة المفاھیمیة      
 المقرر المدرسي   :المراجــع                                                   الوصول إلى تعریف إحداثي نقطة  :  كفاءة القاعدیة    ال  
  :الوسائــل                                  تعلیم نقطة في المستوي :     مؤشر الكفاءة     
      ة معلومة في المستوي إعطاء إحداثي نقط :                      
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     التعلمات القاعدیة
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
                    
   m)  - 3؛  2(                                  

    ترتیب                      فاصلة                   
إحداثي ھذه النقطة یسمى الأول فاصلة النقطة  ننسمي ھذین العددیی, في المعلم كل نقطة معینة بعددیین نسبیین 

                                       و الثاني ترتیب النقطة  

  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  الاستثمار
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
  

   136ص  14 
  : أعط إحداثي كل من النقط 

   E)  4؛  -2( ؛            A)  3؛  0( ؛               B)  0؛  2( 
   C)-1؛ - 3( ؛              D ) - 4؛  0( 

  :تحصیلي 
  
  
إعطاء إحداثیات  -

نقط معلومة من 
مستوي مزود 

معلم متعامد و ب
  متجانس
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  التقویم  الأنـــشـــطــة  الوضعیات
  

  

  الروافد
  
  
  
  
  

  : 140ص 
    �+    5=    7:  لإیجاد العدد المجھول في المساواة     
  7 – 5:   نحسب     
  � -   8=    21:  لإیجاد العدد المجھول في المساواة     

  21+    8:  نحسب       

  : تشخیصي 
ل عملیتا استغلا

الجمع و الطرح 
في حل معادلات 

  بسیطة 
  

  
  
  

  التعلمات القاعدیة
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
  

  : 141ص  1
  :ھو  25للحصول على  12العدد الذي نضیفھ إلى ) 1  

        13    =12  -  25  
  :ھو   �+    15=    20في المساواة   �العدد المجھول ) 2  

       5   = 15  - 20    =�  
 DA 19200و طاولة و دفع مبلغا إجمالیا   DA 900:  اشترى عبد الله كرسیا بـ ) 3  

  مثل الوضعیة بمخطط) أ      
  ما ھو سعر الطاولة ؟) ب      

  
  

                                                    1920 DA                       المبلغ الإجمالي  
  
  
  

                                                        �               900         
  
  
  

                                1920    =�    +900  
                    1020    =900  -  1920    =�  

 DA 1020 :  سعر الطاولة   
  
  :  141ص  2

  : ھو  17لى نحصل ع 9العدد الذي نطرح منھ ) 1    
                    26    =9    +17  

  : ھو   �  -   3,7=    10بحیث    �العدد المجھول ) 2    
                    13,7    =3,7    +10    =�  

  :      تمثیل الوضعیة بمخطط ) 3    
                                                               250  DA 

  
                                                           150          �  

                                                                   
  

        
                                     150    =� -  250   
                                     150 -  250    =�  

                                              100    =�     
  

 DA  100:  ثمن القرص المضغوط     
  
  
  
  

  :تكویني 
التدرج في حل 

معادلة بسیطة و 
  تمثیلھا بمخطط

  
  
  
  

 
  

  22 : المذكرة رقم     حل المعادلات                                                                   : المجال ألمفاھیمي      
                      الأولى متوسط  :المـستـوى                                   a  + � = b     a - � = b ;  : حل من معادلة من الشكل: الوحدة المفاھیمیة      
 المقرر المدرسي  :المراجــع                            a  ± � = b:  حل في وضعیات بسیطة معادلة من الشكل   :  الكفاءة القاعدیة       
  :الوسائــل             طرحھ من عدد معلوم للحصول على عدد معلومإیجاد العدد الذي نضیفھ أو ن:     مؤشر الكفاءة      
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     التعلمات القاعدیة
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  :الحوصلة 
  نحصل     aإذا أضفناه إلى العدد   العدد الذي معناه نبحث عن    a  +  �  =  b:   نحل المعادلة  -     

  bعلى العدد        
  

  نحصل     aإذا طرحناه من العدد   معناه نبحث عن العدد الذي  a - �  = b   :   نحل المعادلة  -       
  bعلى العدد        

  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  الاستثمار
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
  

  : 146ص  6
   

  35+   �=    77)           أ         
                      42    =35  -  77    =�  

   
   �+   19=    55)           ب         

                      36    =19  -  55    =�  
  

    1,42  -  �=    42)           ج         
                      40,58    =1,42   -  42    =�  

  
  : 146ص  7
   

  78  -  �=    39)           أ         
                      39    =39  -  78    =�  

   
  54  -  �=     43,1)           ب         

                       10,9    =43,1   -  54    =�  
  

    45  - �=    9)           ج         
                      36    =9  -  45    =�  

  :تحصیلي 
  

حل في وضعیات 
بسیطة معادلة من 

 a:         الشكل 
 ± � = b                            
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  التقویم  الأنـــشـــطــة  الوضعیات
  

  

  الروافد
  
  
  
  
  

  
  :نحسب        90  =  � . 9  في المساواة    �لإیجاد العدد المجھول  

              9  -  90         9  .90        9  :90  

  : تشخیصي 
إیجاد العدد الذي 
نضربھ في عدد 
معلوم للحصول 
  على عدد معلوم

  

  
  
  

  التعلمات القاعدیة
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
  

  : 141ص  3النشاط 
  

  ؟ 3,5ما ھو العدد الذي نضیفھ یساوي   -       
                 3,6  =  �   .2  
                 1,8    =2   :3,6    =�    

  �.  3=    7,5:  بحیث   �أحسب العدد المجھول   -       
                2,5    =3  :7,5    =�  

  مرات محتوى كأس من الماء في ھذه الزجاجة      5لتر سكبت نبیلة  12لملء زجاجة ماء سعتھا   -       
  :ة ھذا الكأس  أحسب سع           

                                          12   =5  .�  
�  =  12 : 5 = 0,2 l  =  200 cl                                                 

  
  :الحوصلة 

     aمعناه نبحث عن العدد الذي إذا ضربناه في العدد     a  . �  =  b: نحل معادلة   :تعریف       
  :   b نحصل على العدد                        

  

:     ھو     a  . �  =  b: حل المعادلة                  
a

b
 a ≠ 0:  بحیث        

  
  
 
 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  :تكویني 
كیفیة حل معادلة 

  :من الشكل 
a  . �  =  b                                     

  
  
  

 
  

  23 : المذكرة رقم     حل المعادلات                                                                          :  المجال ألمفاھیمي      
                  الأولى متوسط  :المـستـوى                                                                    a  . �  =  b : حل معادلة من الشكل :  مفاھیمیة    الوحدة ال  
 المقرر المدرسي  :المراجــع                                                       a  . �  =  b:  حل معادلة من الشكل   :  الكفاءة القاعدیة       
  :الوسائــل                                    a  . �  =  b: معادلة من الشكل حل في وضعیات بسیطة   :    مؤشر الكفاءة      
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  الاستثمار
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  : 146ص  8تطبیق 
  

  �=     126:    9=    14:     و منھ         9. �=     126         
  �=    128:    16=    8:      و منھ        �. 16=    128         
  �=     49,6:    4=   12,4:   و منھ        4. �=     49,6         
  �=    16,8:    12=    1,4:   و منھ      �. 12=     16,8         

  

  :تحصیلي 
  

إیجاد العدد الذي 
یضرب في عدد 
معلوم للحصول 
  على عدد معلوم

  
  

  
  



  )  47(  الصفحة 

 
 
 
 
  
 

  التقویم  الأنـــشـــطــة  الوضعیات
  

  

  وافدالر
  
  
  
  
  

  سنة  22سنوات من الآن یكون عمر محمد  10بعد 
  أعط المعادلة التي تسمح لحساب عمر محمد الآن 

12  =10 – 22 =�    

  : تشخیصي 
استعمال الرموز 

  في حل مسألة
  

  
  
  

  التعلمات القاعدیة
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
  

  :حل المسألة 
    16صف العدد ضعف العدد الذي أفكر فیھ یساوي ن

  ما ھو ھذا العدد ؟
  : قراءة نص المسألة و فھمھ 

  المجھول ھو العدد الذي أفكر فیھ 
  ضعف العدد : معطیات المسألة ھي 
  یساوي                        
   16نصف                        

  : خطوات الحل 
   �: نمثل العدد المجھول بـ ) 1
  2×  �= × ½  16: وضع المعادلة ) 2
  2×  �=  8: حل المعادلة ) 3

   �=  8÷  2=  4: و منھ     
       2×  4=  8: التحقیق )  4

             8  =16  ½ ×  
   4: العدد الذي أفكر فیھ ھو  :الجواب 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
  

  :تكویني 
تحلیل مسألة إلى 

معطیات و 
  مطلوب 

  
  
  
  

  

  24    :المذكرة رقم       ت                                                                        حل المعادلا: المجال ألمفاھیمي      
                        الأولى متوسط   :المـستـوى    التطبیق                                                                                 : الوحدة المفاھیمیة      
 المقرر المدرسي   :المراجــع    الترجمة و التفسیر                                                                        :  الكفاءة القاعدیة       
  :الوسائــل            تحلیل مسألة إلى معطیات و مطلوب                                               :    مؤشر الكفاءة      

                          



  )  48(  الصفحة 

  
  
  
  
  

     التعلمات القاعدیة
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  

  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  الاستثمار
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
  

  :  149ص  21
  :المعطیات 

    DA 15أقلام ثمن القلم الواحد   8)  1
  DA 20ثمن الكراس )  2
  ثمن الكراریس یساوي ثمن الأقلام )  3

  : خطوات الحل 
   �عدد الكراریس ھو ) 1
   DA 120  =15  ×8: ثمن الأقلام ) 2
   �×  20=  120: وضع المعادلة ) 3

   �×  20=  120 : حل المعادلة 
   �=  120÷  20=  6ومنھ 

   6×  20=  120: التحقیق 
          120  =15  ×8   
  كراسات  6: عدد الكراریس ھو : الجواب 

  :تحصیلي 
  
  
  
  

 
  



  )  49(  الصفحة 

 
 
 
 
 
  

  التقویم  الأنـــشـــطــة  الوضعیات
  

  

  الروافد
  
  
  
  
  

  :  167ص  1
a    5عدد طبیعي فردي  =a    
b   8عدد طبیعي زوجي  =b   
c  1,6عدد عشري غیر طبیعي  =c   
d   3/2عدد غیر عشري  =d   

  : تشخیصي 
تحدید عدد عن 
  طریق وصف

  

  
  
  

  التعلمات القاعدیة
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
  

  :  168ص  1
   5ثم أضف إلیھ  2أضربھ في ,  xفكر في عدد 

  x 2+  5 ) أ
  22+  5=  4+  5=  9 ) ب

  )  3×  5(  – 10) ج     
   10اطرح من الناتج   5 أضربھ في,  xفكر في عدد 
   10ثم اطرح من الناتج  5في  3اضرب العدد 

  : الحوصلة 
  یسمح لنا استعمال الحروف بوصف حساب دون استعمال الكلمات             

  : مثال 
a  ,b  ضعف مجموع العدد  : عددانa , b  ھو ) :a  +b  (2  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  :تكویني 
الانتقال من عبارة 
لغویة إلى صیاغة 

  ریاضیة
  
  
  
  

 
  

      25 : المذكرة رقم  الحساب الحرفي                                                                            : المجال ألمفاھیمي    
                      الأولى متوسط  :المـستـوى                                                               "      وصف حساب " الترمیز : الوحدة المفاھیمیة    
 المقرر المدرسي  :المراجــع    وصف حساب                                                                               :الكفاءة القاعدیة      
  :الوسائــل    استعمال الحروف في وصف حساب                                                          :   لكفاءة   مؤشر ا 
                          



  )  50(  الصفحة 

  
  
  
  
  

     التعلمات القاعدیة
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  

  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  الاستثمار
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
  

  :  172ص  2
  2)  2+  3= (  2×  5=  10 :ھو  3و  2ضعف مجموع العددین  ) أ

  2)  9 – 4= (  2×  5=  10: ھو  4و  9ضعف فرق العددین  ) ب
   2)  3×  5= (  2×  15=  30: ھو  3و  5ضعف جداء العددین  ) ت
 ½ )  4+  5= ( × ½  9=  4,5: ھو  4و  5نصف مجموع العددین  ) ث
 ½ )  9 – 3= ( × ½  6=  3: ھو  3و  9نصف فرق العددین  ) ج
 ½ )  4×  12= ( × ½  48=  24: ھو  12و  4دین نصف جداء العد ) ح

  : 173ص  3
 )1 – 10  (– 55  =9 – 54   

     1 +10 – 54 =  
  : نص العبارة ھو 

   1من ھذا العدد ثم نضیف إلیھ الناتج  10نطرح , من عدد  9لطرح 
86  =1  +85  =1  +10 – 95  =9 – 95   
69  =1  +68  =1  +10 – 78  =9 – 78   
62  =1  +61  =1  +10 – 71  =9 – 71   
  :  174ص  4
 1   (32  =4  ×8  =4  × )3  +5  = (x   
 2   (5,5  =4  +1,5  =8/2  +1,5  =y   
 3     (35  =10  ×45  =10 – 9,5  =z   

  :تحصیلي 
ترجمة عبارة 

لغویة إلى صیاغة 
ریاضیة و إجراء 

  الحساب
  
  
  

 
  



  )  51(  الصفحة 

 
 
 
 
 
  

  التقویم  الأنـــشـــطــة  الوضعیات
  

  

  الروافد
  
  
  
  
  

  :  167ص  2
  :عبر بجملة ریاضیة عن كل من الجمل الأتیة 

   b           a > bأكبر تماما من  aالعدد 
    a = b    متساویان          bو  aالعددان 

   ≠ 0a غیر معدوم           bو  aالعدد 

  ≥ a    a bاصغر أو یساوي من  bالعدد 

  : تشخیصي 
ترجمة عبارات 

استعمال بسیطة ب
  الحروف

  

  
  
  

  التعلمات القاعدیة
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
  

   : 34الوثیقة المرافقة ص : النشاط 
   البحث عن البلاطات المظللة في الشكل المعطى أوجد عدد البلاطات المظللة : الفترة الأولى 

  >> یجب على كل تلمیذ رسم الشكل <<  
  لیھ   أغ 16: الإجابات المحتملة 
  قلة   20                     

    4تصحیح الإشكال نعد الأركان مرتین یجب طرح 
  لا نطلب من التلامیذ شرح طرف الحساب : ملاحظة ھامة 
 37تحویل المشكلة إلى شكل غیر مرسوم أوجد عدد البلاطات المظللة في مربع یتضمن ضلعھ : الفترة الثانیة 

  بلاطة 
  لكن یكون مملا , د البلاطات یمكن إن رسم الشكل و ع    

  : إجراءات الحساب المحتملة 
         35  +36  +36  +37   

  )35  ×35  (–  )37  ×37  (  
                        4  ×36   

                   4 – 4  ×37   
            2  ×35  +2  ×37  

  >>إبراز مختلف إجراءات الحساب << : الفترة الثالثة 
  صیاغة طریقة الحساب 

  بلاطة في جملة أو أكثر  37وصف الطریقة التي تم لھا حساب البلاطات المظللة في مربع یتضمن 
  تعمیم الصف بالنسبة إلى مربع     

إجراء مختلف إجراءات الحساب التي تقع  الصیاغات المرتبطة بنفس إجراء الحساب لتفادي : الفترة الرابعة 
  التكرار 

  رق التي تسمح بحساب عدد البلاطات مع التبریر إقصاء الط
  الانتقال من صیغة الحروف إلى قانون نبحث الآن عن كتابة حساب لعدد البلاطات المظللة : الفترة الخامسة 

  .یكون صحیحا بالنسبة إلى كل المربعات 
  "  n" ى و لیكن وجوب إعطاء تسمیة لعدد الضلع البلاطات المظللة في المربع المعط: طرح إشكال     
  :ترجمة الصیاغات السابقة دون استعمال الكلمات نستعمل فقط     
N  و الأقواس و الأعداد   ÷ , × ,  -, + والرموز  

  : الحوصلة 
  یعوض حرف أي قیمة عددیة 

ا تتعلق لكنھا متكافئة لأنھ, یمكن أن  تبدوا مختلفة بالنسبة إلى التلامیذ لاستعمالھا حروف مختلفة , الكتابات 
  بنفس الإجراء 

  , القوانین المختلفة 
  متكافئة نحصل على النتیجة  , رغم إختلافھا 

  :الصیغ و القوانین المحصل علیھا 
  : بلاطة نحسب ما یلي  nلحساب عدد البلاطات المظللة في مربع یتضمن ضلعھ 

                                 4 – n  ×4     -  
           )2 – n ) ( 2 - n  (– )n – n      ( -  

                                4  )1- n      ( -  
 )2 – n  ) + (1 – n  ) + (1 – n  + (n      -  

                  2  × )2 – n  (– 2  ×n     -  
  
  
  

  :تكویني 
إیجاد قانون 
لحساب عدد 

البلاطات المظللة 
  على مربع

  
  
  
  

 
  

  26 : المذكرة رقم                 الحساب الحرفي                                                         : المجال ألمفاھیمي      
  الأولى متوسط:  المـستـوى                                              الانتقال من صیغة لفظیة إلى قانون :التقنین : الوحدة المفاھیمیة      
 المقرر المدرسي :المراجــع                           الانتقال من صیاغة لغویة إلى صیاغة ریاضیة                   :  الكفاءة القاعدیة      
  :الوسائــل    استعمال الحروف للتعبیر عن قانون مكتوب لغویا                                        :    مؤشر الكفاءة     
                          



  )  52(  الصفحة 

  
  
  
  
  

     التعلمات القاعدیة
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  

  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  الاستثمار
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
  

  
  

  :تحصیلي 
  
  
  
  

 
  



  )  53(  الصفحة 

 
 
 
 
 
  

  التقویم  الأنـــشـــطــة  الوضعیات
  

  

  الروافد
  
  
  
  
  

a  ,b  ,c  , اكمل الجدول الأتي , أعداد طبیعیة  
 یجةالنت حساب العدد المجھول المعطیات  a   ,b  ,cالعلاقة بین 

C  +b  =a  
a  ×c  =b  

a

b  = c  

8  =15 .c  =a  
3  =18 . a  =b  

20  =b  ,5  =c  

c  -  a  =b  
a  ÷b  =c  
c  ÷b  =a  

7  =8 – 15  =b  
6  =3  ÷18  =c  
4  =5  ÷20  =a  

   

  : تشخیصي 
إیجاد عدد بدلالة 
عددیین باستعمال 

  الرموز
  

  
  
  

  التعلمات القاعدیة
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
  

  : 168ص  3: النشاط 
   cm 1,2و عرضھ  cm 5محیط مستطیل طولھ )  أ

    cm 12,4  =2  ×6,2  =2  ×1,21  +15  =p  
   cm 4وعرضھ  cm 16طول مستطیل محیطھ ) ب

          1,2  =21  ÷16  =a   
     cm 6,8  =1,2 – 8 =  

  cm 4ولھ و ط cm 10,4عرض مستطیل محیطھ ) ج
           4 – 2  ÷10,4  =b   

    cm 1,2  =4 – 5,2  =  
  محیط مستطیل یساوي ضعف مجموع طولھ و عرضھ )    حـ )2

  طول مستطیل یساوي الفرق بین نصف محیطھ و عرضھ  )    ب 
  عرض مستطیل یساوي الفرق بین نصف محیطھ و طولھ )    ج 

3( x  ,y   ھما بعدا المستطیل  وp  المساواة التي تسمح بحساب , ھو محیطھ :  
   y +  x  = (p( ×  2:    ھي   y  و  xبدلالة     p)   ا      
   y – 2  ÷p  =x:         ھي   y و   pبدلالة    x)  ب           
   x – 2  ÷p  =y:          ھي   xو    pبدلالة    y)  ج           

  
  :الحوصلة 
  :  ةنفس الصیغة الریاضیاستعمال عدة كتابات ل          

  .یسمح استعمال الحروف بتحویل صیغة ریاضیة مختلفة بأعداد من كتابة إلى أخرى    
  

  y +  x  = ( p( ×  2       :مثال 
           x        – 2  ÷p  =y  
                 y – 2  ÷p  =x  

  
     
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
  

  :تكویني 
التعبیر بعدة 

صیاغات ریاضیة 
  لى نفس القانونع
  
  
  
  

 
  

  27 : المذكرة رقم     لحرفي                                                                     الحساب ا:  المجال ألمفاھیمي      
                      الأولى متوسط  :المـستـوى    استعمال عدة كتابات ممكنة لنفس الصیاغة الریاضیة                                  :  الوحدة المفاھیمیة      
 المقرر المدرسي   :المراجــع   استعمال عدة كتابات لنفس الصیاغة الریاضیة                                            :  فاءة القاعدیة    الك  
  :الوسائــل    الشروع في التدریب على البرھان في الجبر                                              :    مؤشر الكفاءة     
                          

                        



  )  54(  الصفحة 

  
  
  
  
  

     التعلمات القاعدیة
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  

  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  الاستثمار
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
  

 
  :  174ص  11

                    a  ×2  =b   
                      3,5  =a   

           7  =3,5  ×2  =b   
  

                 b   +9  =c   
                      16  =c   

7  =9 – 16  =9 – c  =b   
 

  :  174ص  14
                  15  =y  +  x   
                  9   =y – x   

   
  

  :تحصیلي 
التدرج في 

أمثلة : البرھان 
  بسیطة 

  
  
  

 
  



  )  55(  الصفحة 

 
 
 
 
 
  

  التقویم  الأنـــشـــطــة  الوضعیات
  

  

  الروافد
  
  
  
  
  

   100×  0,5=  50   :  أكمل ما یلي 
                   25  =0,25  ×100   

=  8:  ھو  16نصف 
2

16

2

1
  ×16   

5,40=  40,5: ھو  54ثلاثة أرباع 
4

162

4

354

4

3
54 


  

  : تلمیذ یعني  140من بین  50 %نجح 

70  =70
100

7000

100

50
100   

  

  :تحصیلي 
أمثلة بسیطة 
للشروع في 

  ةالتناسبی

  
  
  

  التعلمات القاعدیة
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
  

  
  

  :  177ص  1: النشاط 
  

  KGكمیة البرتقال  4 5 13 3,5
  DAالسعر  240 300 780 210

  
  

  مرات 5في   kg 1من البرتقال بدفع صالح  Kg 5لشراء 
   DA   60  =4  :240:   ھو   kg 1ثمن   
  DA 300   =60  .5:     ھو   kg 1ثمن   
  أو أي كمیة أخرى,    3,5,  13بنفس الطریقة نجد سعر   
  كمیة البرتقالمتناسب مع  سعرنقول أن   
  أي كلما زادت كمیة البرتقال زاد السعر بنفس النسبة 

  60معامل التناسب في المثال ھو   
  

  : الحوصلة 
  
  "نفس مثال النشاط" 

  لأنھ كلما ضربنا كمیة البرتقال في عدد   میة البرتقالكمع  متناسب الذي سیدفعھ صالح السعرنقول أن  -
  .ما  فإن سعرھا یضرب في نفس العدد      

  العدد الذي یضرب في الكمیة للحصول على السعر یسمى معامل التناسبیة      -
  الجدول یسمى جدول تناسبیة        

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  :تكویني 
التعرف على 
أمثلة بسیطة 

  بیةلوضعیات تناس
  
  
  
  

 
  

  28 : المذكرة رقم      تنظیم معطیات                                                                  : المجال ألمفاھیمي      
                      الأولى متوسط  :المـستـوى                                التناسبیة و اللاتناسبیة                                 : الوحدة المفاھیمیة      
 المقرر المدرسي  :المراجــع    التعریف على أمثلة بسیطة لوضعیات تناسبیة أو لا تناسبیة                           :  الكفاءة القاعدیة      
  :الوسائــل                          ل تناسبیة                             الوصول إلى معرفة جدو :    مؤشر الكفاءة     
  إیجاد معامل التناسبیة   :                      

                        



  )  56(  الصفحة 

  
  
  
  
  

     التعلمات القاعدیة
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  

  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  الاستثمار
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
  

  
  : 184ص  1

21 39 75 120 
7 13 25 40 

  
  

  :معامل التناسبیة ھو 
  

3
7

21

13

39

25

75

40

120
  

  
  

  أعط مسألة ثم مثلھا بجدول –) 2

  :تحصیلي 
إتمام جدول 

  اسبیةتن
  
  
  

 
  



  )  57(  الصفحة 

 
 
 
 
 
  
  

  التقویم  الأنـــشـــطــة  الوضعیات
  

  

  الروافد
  
  
  
  
  

  كیفیة حساب محیط و مساحة مربع 
                       a    :P = 4.aمحیط مربع طول ضلعھ 

               a    :A = a2 = a.aمساحة مربع طول ضلعھ 
           :                    cm 3مربع طول ضلعھ       :مثال 

                                                12 cm    P =   4.3   = 
A =  32 = 3.3 = 9 cm2                                                 

  : تشخیصي 
مراجعة محیط 
  ومساحة المربع

  

  
  
  

  التعلمات القاعدیة
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

 :أكمل الجدولین التالیین 
   1( -  

 cm 2 4 6 20طول الضلع 
 cm 5 16 24 80 المحیط      

  
  2(-   

 cm 2 4 6 20طول الضلع 
 cm 4 16 36 400 2المساحة    

  
  
  ما ذا یمكن أن تقولھ عن الجدول الأول ؟:    س   

  4فس العدد نحصل على محیط المربع بضرب طول ضلعھ في كل مرة في ن           
  4معامل التناسبیة ھو     مع طول الضلع متناسبالمحیط إذن       
  
  ما ذا یمكن أن تقولھ عن الجدول الثاني ؟:    س   

    2أي طول الضلع في  4فإن مساحة المربع ھي  2إذا كان طول الضلع           
      4لع في أي طول الض 16فإن مساحة المربع ھي  4إذا كان طول الضلع           
      6أي طول الضلع في  36فإن مساحة المربع ھي  6إذا كان طول الضلع           
      20أي طول الضلع في  200فإن مساحة المربع ھي  20إذا كان طول الضلع           

  أن العدد الذي یضرب في  طول الضلع للحصول على المساحة متغیر نلاحظ    
  مع طول الضلع متناسبةلیست المساحة       إذن 

  
   : الحوصلة 

  الجدول الأول ھو جدول تناسبیة                       
  الجدول الثاني ھو جدول لا تناسبیة                       

لمعرفة ما إذا كان جدول تناسبیة أو جدول لا تناسبیة نحسب معامل التناسبیة فإن كان ثابتا في جمیع الأعمدة 
  ول تناسبیة و إن كان متغیرا فالجدول ھو جدول لا تناسبیةفالجدول ھو جد

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  :تكویني 
إدراك الفرق بین 

التناسبیة و 
اللاتناسبیة من 

  أمثلة بسیطة
  
  
  
  

 
  

  29 : المذكرة رقم       تنظیم المعطیات                                                                     :  المجال ألمفاھیمي      
                       الأولى متوسط  :المـستـوى     اللاتناسبیة                                                                             :  الوحدة المفاھیمیة      
 المقرر المدرسي   :المراجــع    اسبیة                                      التعرف على وضعیات بسیطة تناسبیة أو لا تن  : الكفاءة القاعدیة       
  :الوسائــل    التمییز بین جدول تناسبیة و جدول لا تناسبیة                                              :    مؤشر الكفاءة      
                          

                        
  



  )  58(  الصفحة 

  
  
  
  
  

     التعلمات القاعدیة
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  

  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  الاستثمار
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
  

  
  أشخاص 3من الرز لـ   g 750طبخ وجبة غذاء استعملت الأم  ل    -)1

  أشخاص ؟  6ما  ھي الكمیة اللازمة لـ         
  
  cm 1,30سنة طول قامة أحمد  13عند    -)2

  سنة ؟ 39كم یصبح طول قامة أحمد عند         
  

  : الحل 
  
  :أشخاص  3أشخاص ھي مرتین أكثر مما تطبخھ الأم لـ  6الكمیة اللازمة لـ    -)1

       2.750  =  1500 g    الكمیة متناسبة مع عدد الأشخاص  
  
  
  
  :القامة غیر متناسبة مع العمر    -)2

         3  .13    =39  
        3,90       =3  .1,30   
    m 3,90لا یمكن أن تكون قامة أحمد        

  :تحصیلي 
ارتباط التناسبیة 

  )المعقول(بالواقع 
  
  
  

 
  



  )  59(  الصفحة 

 
 
 
 
 
  

  التقویم  الأنـــشـــطــة  الوضعیات
  

  

  الروافد
  
  
  
  
  




  .....  , أربعة أجزاء متساویة , إلى ثلاثة أجزاء ) عدد ( قسمة كمیة 

  : تشخیصي 
حساب أجزاء من 

  كمیة معطاة
  

  
  
  

  التعلمات القاعدیة
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
  

  : إلیك كعكان : النشاط 
  سكر    g 84فرینة و  g 400یحتوي على : الأول 
  سكر  g 108فرینة و  g 600یحتوي على : الثاني 

  ما ھو الكعك الأكثر حلاوة ؟  
  :على السبورة  )  المتوقعة ( تدوین الطرق 

    108 < 84لأن كمیة السكر أكثر , الثاني أكثر حلاوة        1 
     400 > 600الأول أكثر حلاوة لأن كمیة الفرینة أقل         2 
  :  إذا قسمنا الكعك الأول إلى جزأ ین متساویین        3 
  فرینة  g 200:   كل جزء یحتوي على  

                           g 42  سكر  
  : إذا قسمنا الكعك الثاني إلى جزأین متساویین 

  فرینة  g 300: كل جزء یحتوي على 
                        g 54   سكر  

  مقارنة ؟ لا ھل یمكن ال
  لأن الكعكان مختلفان في كمیة الفرینة و في كمیة السكر  

  :أجزاء متساویة  4إذا قسمنا الكعك الأول إلى 
  فرینة  g 100: كل جزء یحتوي على 
                        g 21  سكر  

  فرینة  g 100: كل جزء یحتوي عل , أجزاء متساویة  6إذا قسمنا الكعك الثاني إلى 
                                                                      g 18  سكر  

  ھل یمكن المقارنة ؟ نعم 
  بالنسبة إلى الكعك الثاني  g 18سكر أكثر من  g 21فرینة یوجد  g 100الكعك الأول أكثر حلاوة لأن في كل 

  
  

   :الحوصلة 
  عكین لا یحتویان على نفس كمیة الفرینة لا یمكن أن نعرف أي كعك ھو أكثر حلاوة لأن الك

یمكن أن تكون خاطئة أو صحیحة في الطریقة الثالثة نبحث عن كمیة السكر المناسبة )  2(و ) 1(الإجابتان 
  :فرینة نجد  g 100لكل 

 g 21   في الكعك الأول  

نقول أن نسبة السكر ھي 
100

  21 %أي   21

  
18 g   ي  في الكعك الثان  

نقول أن نسبة السكر ھي 
100

  18 %أي   18

  فالكعك الأول أكثر حلاوة من الكعك الثاني  % 18أكبر من    % 21 
  
  
  
  
  
  
  

  :تكویني 
  

التعرف على 
النسبة المئویة 
مع ضرورة 

استعمالھا لحل 
مسائل من 

  الواقع 
  
  
  
  

 
  

  30 : المذكرة رقم      تنظیم المعطیات                                                                     :  جال ألمفاھیمي    الم  
                       لأولى متوسطا  :المـستـوى     النسبة المئویة                                                                        :  الوحدة المفاھیمیة      
 المقرر المدرسي   :المراجــع    في حالات بسیطة                                              %تطبیق النسبة المئویة   :  الكفاءة القاعدیة      
  :الوسائــل                           في المقارنة                          %ضرورة استعمال النسب   :    مؤشر الكفاءة     
                          



  )  60(  الصفحة 

  
  
  
  
  

     التعلمات القاعدیة
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  

  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  الاستثمار
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
  

  
  :كانت نتائج امتحان شھادة التعلیم الأساسي بالنسبة إلى إكمالیتین  كما یلي 

  مترشح 500ناجحا من بین  150: الإكمالیة الأولى     
  مترشح  600ناجحا من بین  180: الإكمالیة الثانیة     

   
  مالیة ؟ما ھي أحسن إك    

  
  :حساب النسبة المئویة للنجاح     -

     
  

%30
600

100180

%30
500

100150







  

  
  
  للإكمالیتین نفس المستوى  

  :تحصیلي 
إعطاء النسب 

المئویة في مسائل 
  مختلفة

  
  
  

 
  



  )  61(  الصفحة 

 
 
 
 
 
  
  

  التقویم  الأنـــشـــطــة  الوضعیات
  

  

  الروافد
  
  
  
  
  

  مرات  10تسي  بكبیر  -رسم ذبابة  تسي   : 178ص  4
  

 العضو الرأس الرجل الجناح
 mmالطول الحقیقي  2,1  9,3 5

   mmالطول بعد التكبیر  21 93 50

  : تشخیصي 
استعمال المقیاس 

في وضعیات 
  بسیطة

  

  
  
  

  التعلمات القاعدیة
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
  

  الخریطة    :تمھید 
  الحقیقیة الفرق بین التمثیل على الخریطة و الأبعاد         
  ضرورة التصغیر لوضع خریطة                 
  :نشاط 

على خریطة ذات  cm 4,5ھي  ) خط مستقیم ( إذا اعتبرنا المسافة بین الجزائر العاصمة و مدینة عنابة 

مقیاس  
00000010

1
  

  ما ھي  المسافة الحقیقیة ؟
  في الحقیقة                                  على الخریطة                                    

                                  1 cm                                         10 000 000 cm 
  

                                4,5 cm                                              d  
  

Kmcmd 45000000045
1

000000105,4



  

  
  
  :حوصلة ال

  .مقیاس التكبیر أو التصغیر ھو العدد الذي یضرب في الأطوال الحقیقیة: المقیاس            
  یسمى ھذا العدد معامل تكبیر أو تصغیر                       

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  :تكویني 
التعرف على 

مفھوم المقیاس و 
ضرورتھ في 

وضع الخرائط و 
  ..., المخططات 

  
  
  
  

  

  31 :المذكرة رقم     تنظیم المعطیات                                                                     :  المجال ألمفاھیمي      
                            الأولى متوسط  :المـستـوى                                                                            المقیاس      :  الوحدة المفاھیمیة      
 رر المدرسيالمق  :المراجــع    استعمال مفھوم المقیاس في وضعیات بسیطة                                             :  الكفاءة القاعدیة      
  :الوسائــل    الاستعمال الدقیق للمقیاس                                                                 :    مؤشر الكفاءة     
                          

                        
  



  )  62(  الصفحة 

  
  
  
  
  

     التعلمات القاعدیة
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  

  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  الاستثمار
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
  

  
  : 185ص  16

  :ھي    [Ab]  ,  [AC]  ,  [AD]  ,  [AE]: أطول القطع 
  
  

cmmAE

cmmAD

cmmAC

cmmAB

5,34345,0
1000

345

5555,0
1000

550

909,0
1000

900

7272,0
1000

720









  

  :تحصیلي 
الانتقال من 

الأطوال الحقیقیة 
إلى الأطوال 

و المصغرة أ
المكبرة باستعمال 

  المقیاس
  
  
  

 
  



  )  63(  الصفحة 

 
 
 
 
 
  
  

  التقویم  الأنـــشـــطــة  الوضعیات
  

  

  الروافد
  
  
  
  
  

  المعلم المتعامد
  مخطط نصف دائري , بیانات  , أعمدة  : أنواع التمثیلات الإحصائیة 

  اسم التلمیذ                       المعدل :           أعمدة         
  طول ضلع مربع                 محیط المربع:              بیان        
  نتائج انتخابات                :       نصف دائري       

  : تشخیصي 
التعرف على 

أنواع المخططات 
  من أمثلة بسیطة

  

  
  
  

  التعلمات القاعدیة
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
 
 
 
 
 
  

  :الجدول الأول   : 178ص  5النشاط 
  

 السن سنة 19 سنة 18 سنة 17 سنة 16 سنة 15
 عدد التلامیذ 2 3 4 5 1

  
  

  عدد التلامیذ                                                                                              
  
  
  
  

                                                                                                5  
                                                                                                4       
                                                                                                3  

                                                                                                2  
                                                                                                1  

  السن             
  

                                                   19      18     17     16     15 
  

  :الجدول الثاني 
  

 المھنة مھندس طبیب طیار ضابط أستاذ
 عدد التلامیذ 3 4 2 3 3

  
  

  عدد التلامیذ                                                                                            
  
  
  
  

                                                                                             
                                                                                             5     
                                                                                             4  

                                                                                             3  
                                                                                             2    

                                                                                             1    
  المھنة    

  
  أستاذ     ضابط      طیار     طبیب   مھندس                                      

  
  
  
  

  :تكویني 
التدرب على 
الانتقال من 

معطیات على 
شكل جداول إلى 
  مخططات بیانیة

  
  
  
  

  

  32 : المذكرة رقم                                              تنظیم المعطیات                              :  المجال ألمفاھیمي      
                      الأولى متوسط  :المـستـوى     جداول وبیانات إحصائیة                                                               : الوحدة المفاھیمیة      
 المقرر المدرسي  :المراجــع    یات إحصائیة و قراءتھا في شكل جداول أو مخططات أو بیانات              وضع معط  :  الكفاءة القاعدیة      
  :الوسائــل    إنجاز مقاربة لمختلف التمثیلات الممكنة لنتائج إحصائیة                                    :    مؤشر الكفاءة     
                          

                        
  



  )  64(  الصفحة 

  
  
  
  
  

     التعلمات القاعدیة
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  : الحوصلة 
  

  لنشاط على الكراسكتابة جداول و مخططات ا

  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  الاستثمار
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
 
  

  :مخطط بیانات   :التطبیق  
  في مزرعة دواجن سجل الطبیب البیطري ملاحظاتھ التي تعطي تغیر وزن الدجاجة بین             

  :كما في الجدول الآتي   18و   8الأسبوعین      
  

 الأسبوع 8 10 12 14 16 18
  (g)الوزن  750 1000 1500 1600 2000 3000

  
  مثل الجدول بمخطط بیاني على ورقة ملیمتریة    
  
  أسبوع cm                       2 1محور الفواصل  الأسابیع            :السلم   

   cm                       500  g 1محور التراتیب    الوزن                     
  
  
  
  
  

     (g)الوزن                                                                                               
  
  

                                                                                                 
                                                                                                           3000     

                                                                                                                             
                                                                                                 2500                                                                                               

  
                                                                                                 2000        

  
                                                                                                 1500    

  
                                                                                                 1000  

                                                                                                       
  

                                                                                                 500  
  

  الأسابیع
  

                     18     16     14     12      10       8   
  
  
  
  
  
  
  

  :تحصیلي 
تحدد  تنوع البیانا

نوع المخطط 
  الأمثل لتمثیلھا 

  
  
  

 
  



  )  65(  الصفحة 

 
 
 
 
 
  
  

  التقویم  الأنـــشـــطــة  الوضعیات
  

  

  الروافد
  
  
  
  
  

  :تابع الاستثمار السابق 
  :ھو   14وزن الدجاجة في الأسبوع   

  g 500یمثل   cm 1:   السلم ھو     cm  3,2القراءة على البیان       
                     3,2.500  =  1600 g      

  )ممثلة على البیان (   18في الأسبوع     g 3000یصل وزن الدجاجة 
  : ھي  16و  10الزیادة في الوزن بین الأسبوعین 

   g 1000:   ھو   10وزن الدجاجة في الأسبوع   
 g 2000:     ھو   16وع وزن الدجاجة في الأسب  

  g 1000  =  1000  -  2000:  الزیادة في الوزن ھي 
  
  

  : تشخیصي 
تحدد  تنوع البیانا

نوع المخطط 
  الأمثل لتمثیلھا 

  
  

  
  
  

  التعلمات القاعدیة
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
  

  :مخطط نصف دائري    :النشاط 
  :نتائجھ في الفحص كما یلي تلمیذ كانت  42قسم یتكون من           

  
 العلامات 5أقل من  10و    5بین   15و    10بین  فأكثر  15

 عدد التلامیذ 6 12 18 6
 النسبة المئویة 14,28% 28,56% 42,84% % 14,28

  
  

  :تمثیل الجدول بمخطط نصف دائري 
  180°تمثل الزاویة       % 100نعتبر النسبة المئویة     

  
 % 14,28:  یذ ھي تلام  6نسبة    
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 النسبة المئویة 14,28% 28,56% 42,84% % 14,28

 )° :( الزاویة بـ  25,7 51,41 76,1 25,7
  
  

  15و  10بین                                                         
  

    10و  5بین                            
  
  
  
  

  15أكثر  من                                                                     5أقل من             
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
  

  :تكویني 
تحدد  تنوع البیانا

نوع المخطط 
  الأمثل لتمثیلھا 

  
  

استعمال المخطط 
  النصف الدائري

  
  
  
  

 
  

  33 : المذكرة رقم       تنظیم المعطیات                                                                    :  المجال ألمفاھیمي      
                       الأولى متوسط   :المـستـوى      جداول وبیانات إحصائیة                                                             : الوحدة المفاھیمیة      
 المقرر المدرسي    :المراجــع    وضع معطیات إحصائیة و قراءتھا في شكل جداول أو مخططات أو بیانات              : الكفاءة القاعدیة       
  :الوسائــل    حصائیة                                 إنجاز مقاربة لمختلف التمثیلات الممكنة لنتائج إ  :    مؤشر الكفاءة     
                          

                        
  



  )  66(  الصفحة 

  
  
  
  
  

     التعلمات القاعدیة
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  

  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  مارالاستث
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  

  :تحصیلي 
  
  
  
  

  




